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Anotace 

Bakalářská práce s názvem „Postavení osob s tělesným postižením na pracovním trhu 

v České republice“ se zabývá problematikou nezaměstnanosti osob s tělesným postižením. 

Nahlíží na vývoj přístupu společnosti k osobám s handicapem, který se v průběhu dějin 

změnil z odmítavého postoje v postoj tolerantní. Dnes je postavení skupiny osob s tělesným 

postižením ovlivněno širšími společenskými aspekty, kam patří společenské vědomí 

a zaměření jednotlivých národních politik. Postavení skupiny těchto osob je formováno také 

dalšími vlivy, mezi které patří nedostatečné vzdělání, existence bariér, neinformovanost 

zaměstnavatelů a nízká motivace. Zaměstnání má ale pro člověka mnoho významů v podobě 

finančního zajištění, sociálního kontaktu či jako tvůrce denního režimu, je tedy důležité 

zajistit skupinám ohroženým na trhu práce stejné šance jako nehandicapovaným. V České 

republice existují opatření, která slouží k podpoře zaměstnanosti ohrožených skupin, kam se 

řadí i skupina osob s tělesným postižením. Mezi tato opatření patří pracovní rehabilitace, 

poradenství, rekvalifikace a chráněné zaměstnání. V oblasti problematiky nezaměstnanosti 

osob s tělesným postižením působí také neziskové organizace, které zajišťují službu 

podporovaného zaměstnávání. Důležitou roli hrají také doporučení ze strany Evropské unie. 

Přes existující opatření je v České republice ve skupině osob s tělesným postižením podle 

odhadů kolem 40 % nezaměstnaných. Na základě rozhovorů s osobami s tělesným 

postižením navrhuji vytvořit obecně platné definice, na jejichž základě by bylo možné vést 

statistiky o nezaměstnanosti osob se zdravotním znevýhodněním, zvýšit motivaci 

zaměstnanců a zaměstnavatelů pomocí vyšší informovanosti a uvést téma nezaměstnanosti 

osob se zdravotním znevýhodněním do hlavního proudu politiky.  

 



     
 

Annotation 

This thesis on "The status of persons with disabilities in the labor market in the Czech 

Republic" deals with unemployment of people with disabilities. It explores the evolution of 

the social approach to persons with disabilities, that in the course of history changed 

attitudes of rejection in tolerant attitude. Today, the status of a group of people with 

disabilities is affected by broader social aspects, which include social consciousness 

and a focus of national policies. The status of these groups of people are also shaped by 

other influences, including lack of education, the existence of barriers, ignorance of 

employers and low motivation. Employment has many meanings to humans in the form of 

financial security, social contact or as the creator of the daily regime. It is important to 

ensure that vulnerable groups in the labor market have the same opportunities as non-

handicapped. In the Czech Republic there are measures that serve to promote the 

employment of vulnerable groups, which include a group of people with physicall 

disabilities. These measures include vocational rehabilitation, advice, retraining and   

sheltered employment. Non-profit organizations provide employment services to 

unemployed persons with disabilities. An important role is also played by recommendations 

from the European Union. Despite these efforts within the Czech Republic 40 % of people 

with disabilities are still unemployed. Based on interviews with persons with disabilities, 

I propose a generally applicable definition under which it would be possible to keep statistics 

on unemployment of people with physical handicaps, increase the motivation of employers 

and employees with higher awareness and bring the topic of unemployment of persons with 

physical handicaps into mainstream policies. 
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Projekt bakalářské práce 

Postavení osob se zdravotním znevýhodněním na trhu práce 

Téma práce 

Bakalářská práce je zaměřena na problém skupin osob ohrožených nezaměstnaností, 

konkrétněji na skupinu osob zdravotně znevýhodněných – a to tělesně postižených.  

Vymezení problému  

Mezi osoby ohrožené na trhu práce patří znevýhodnění z důvodu věku (mladí, staří lidé 

v předdůchodovém věku), zdravotního postižení, ztráty nebo absence pracovních návyků a 

z důvodu kvalifikace. Statut zaměstnanosti není důležitý pouze pro získání slušného příjmu, 

nýbrž i pro zajištění schopnosti osoby podílet se aktivně na životě společnosti, a proto je 

nutné zlepšit těmto skupinám šanci na uplatnění na trhu práce.  

Ve své práci se hodlám zaměřit na ty, kteří jsou znevýhodněni z důvodu fyzického 

postižení – je to jedna ze skupin nejvíce ohrožených sociální exkluzí. Počet nezaměstnaných 

osob se zdravotním postižením je dvakrát až třikrát vyšší než v běžné populaci1. Navíc jsou 

velmi často zaměstnáni na místech s nízkým platem.  

K hlavním důvodům nezaměstnanosti osob se zdravotním postižením patří 

nedostatečné vzdělání, někdy nepřílišná ochota zaměstnavatelů tyto osoby do práce 

přijmout a nedostatky v přizpůsobení pracovního místa.  

Mezi současná opatření aktivní politiky zaměstnanosti patří pracovní rehabilitace, 

příprava k práci, specializované rekvalifikační kurzy pro zaměstnance, dále jsou to příspěvky 

na zřízení chráněného pracovního místa a chráněné dílny a jiné příspěvky pro 

zaměstnavatele. Jelikož se ale současná situace zaměstnanosti zdravotně postižených 

nezlepšuje, dokazuje to, že současná politika nedokázala vyřešit příčiny nízké zaměstnanosti 

osob se zdravotním postižením. Významné zlepšení míry zaměstnanosti může přinést pouze 

komplexní politika zaměstnanosti osob se zdravotním postižením. EU vyhlašuje různé 

iniciativy, které směřují ke zlepšení situace – např. Směrnice EU proti diskriminaci 

                                                      
1
  (www.nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc) 



     
 

v zaměstnání, Evropský akční plán o rovných příležitostech osob se zdravotním postižením 

atd.  

Cíl práce 

Mým cílem je tedy rozebrat a zhodnotit situaci v nezaměstnanosti zdravotně 

znevýhodněných osob v ČR. Pozornost zaměřím na osoby s tělesným postižením. Na základě 

získaných poznatků (jak z teoretické, tak z empirické části) bych chtěla posoudit situaci 

zdravotně znevýhodněné skupiny tělesně postižených na trhu práce a pokusit se navrhnout 

určitá zlepšení tohoto stavu.  

Metody 

Teoretický úvod bude zpracován především na základě studia níže uvedené a další 

literatury a zdrojů. V empirické části, bych chtěla použít metodu strukturovaných rozhovorů 

s osobami tělesně postiženými a získat tak jejich názory, podněty a zkušenosti se současným 

stavem v oblasti zaměstnanosti. Z analýzy výsledků rozhovorů by měly vzejít návrhy na řešení 

současné situace.  

Předběžná struktura práce  

Na úvod bych se zabývala obecně problémem nezaměstnanosti znevýhodněných 

skupin -  o jaké konkrétní skupiny se jedná, jaké jsou jejich charakteristiky a jaké jsou důvody 

jejich znevýhodnění na trhu práce. Dále bych se zaměřila na vybranou skupinu tělesně 

postižených. Budu hledat odpovědi na otázku „Proč je tato skupina riziková? “ – co jí činí 

těžko zaměstnatelnou. Dále popíšu, jaká je její situace na trhu práce v ČR, ráda bych také 

srovnala situaci v ČR a ve vybraných zemích EU. Dále bych zjistila, jaká existují opatření pro 

zlepšení situace (zejména podpora zaměstnavatelů na zaměstnávání zdravotně postižených 

osob ze strany státu), další plánované kroky ke změně dnešní situace, které zájmové skupiny 

(neziskové organizace) se v této oblasti angažují (koho se opatření týkají, kdo opatření 

vytváří).  
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1 Úvod 

„Podobně se určitě zmírní předsudky, jakmile si zdravá populace více zvykne na 

přítomnost postižených ve svých autobusech, divadlech, školách a na pracovištích.“ (Murphy 

2001: 130) 

V historii lidské společnosti mezi její členy vždy patřili jedinci, kteří se od většinové 

společnosti odlišovali vzhledem, fyzickým, smyslovým či duševním stavem a chorobami. 

Úkolem společnosti vždy bylo se s odlišnými členy vyrovnávat. Vztah majoritní a minoritní 

skupiny ve společnosti se s postupem dějin proměňoval. (Hadj-Moussová in Vágnerová a kol. 

2001: 7) Cílem dnešní moderní společnosti je umožnit těmto odlišujícím se jedincům žít 

stejný svobodný život, jakým žije většinová společnost. Ve společnosti tedy existují skupiny 

lidí, které jsou určitým způsobem znevýhodněny v „běžném“ životě. Součástí toho, 

co lze nazvat „běžným“ životem, je i možnost pracovat, kdy lidé mohou bez omezení 

vykonávat zaměstnání. Ne všichni jsou toho ovšem schopni i přes svou dostatečnou vůli 

a úsilí a často dochází k tomu, že jsou znevýhodněni na trhu práce kvůli svému 

handicapu. Být zaměstnán člověku nepřináší jen výhodu v podobě příjmu, ale 

zaměstnání má dopad i na jeho status a ovlivňuje to, jak je člověk hodnocen okolím 

i sám sebou. Motivace pracovat ve smyslu být zaměstnán je podpořena tím, že 

zaměstnání zajišťuje vyšší společenský status, než když je člověk nezaměstnaný. 

(Topliss 1982) Mezi osoby ohrožené na trhu práce patří znevýhodnění z důvodu: věku 

(mladí, lidé v předdůchodovém věku), zdravotního postižení, ztráty nebo absence 

pracovních návyků a z důvodu nedostatečné kvalifikace. Skupina takto znevýhodněných 

osob je ohrožena zvýšenou mírou nezaměstnanosti, kdy např. mezi lidmi se zdravotním 

postižením je počet nezaměstnaných osob dvakrát až třikrát vyšší než v  běžné 

populaci2. Zdravotně postižení tvoří velmi heterogenní skupinu, kategoriemi 

zdravotního postižení z pravidla bývá tělesné postižení, postižení sluchu, postižení 

zraku, postižení řeči nebo komunikace, postižení mentální a postižení duševní 

poruchou. (Matoušek 2003)  

                                                      
2  Evropské fórum zdravotně postižených. *citováno 31. 1. 2010+ Dostupné z WWW <nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc>.  

http://www.nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc
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V  práci se zaměřím na první jmenovanou skupinu osob s tělesným postižením 

a jejich postavení na trhu práce. Tělesně postižení tvoří tedy jakousi podskupinu osob 

zdravotně postižených, jejichž handicap se vyznačuje tím, že „nepříznivě ovlivňuje (…) 

schopnost navazovat vztahy s lidmi a schopnost pracovat“. (Matoušek 2003: 155) 

Pohybové vady odlišují člověka od ostatních a ztěžují či znemožňují mu řadu činností, 

mezi které patří také absolvování některých typů škol nebo začlenění do pracovních 

činností. (Monatová 1996) 

Osoby se zdravotním znevýhodněním patří mezi skupiny osob nejvíce ohrožené 

dlouhodobou nezaměstnaností. (Mareš 1998) Statut zaměstnanosti je důležitý nejen 

pro hmotné zajištění, ale také pro schopnost aktivně se podílet na životě společnosti, 

a proto je důležité těmto osobám pomoci zlepšit jejich pozici na trhu práce, aby se 

vyrovnaly jejich šance a příležitosti ve vztahu k běžné populaci, a tím se také předešlo 

jejich sociálnímu vyloučení. 

Pracovní uplatnění osob s tělesným postižením vyžaduje speciální podporu 

a ochranu spočívající ve vytváření pracovních podmínek vyhovujících zdravotnímu stavu 

zaměstnávaných a ekonomické motivaci zaměstnavatelů. Osoby s tělesným postižením 

mají zhoršený přístup na otevřený trh práce na základě tělesných omezení. Tělesně 

postižení (ale i zdravotně postižení obecně) mívají vyšší míru absence v  práci a obecně 

lze říci, že i nižší výkonnost, což ale nemůžeme vztahovat na jednotlivce. Často je také 

nutné upravit pracoviště na základě specifických potřeb jedinců, což přináší finanční 

zátěž zaměstnavatelům a může to být jedním z faktorů způsobujících nezaměstnanost 

tělesně postižených. Je důležité nepovažovat opatření, která zohledňují zdravotní stav 

handicapovaných, a tím přihlížejí k jejich specifickým potřebám, za diskriminující. 

(Karpíšek 1998) 

Nezaměstnanost tělesně postižených je tedy problémem, který je ovlivněn 

několika faktory, jako je vzdělání, existence bariér, nízká motivace či neochota 

zaměstnavatelů. To, že je nutné problém účinně řešit, podkládá i výše zmíněný fakt, že 

ve skupině osob se zdravotním postižením, kam patří i osoby s tělesným postižením je 

nezaměstnanost až třikrát vyšší než v běžné populaci.3  

                                                      
3
  Evropské fórum zdravotně postižených. *citováno 31. 1. 2010+ Dostupné z WWW <nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc>.  

http://www.nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc
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Práce se zabývá dopadem handicapu na osobnost člověka, vnímáním handicapu 

z pohledu společnosti a vývojem tohoto vnímání, dále charakteristikami zaměstnání 

jako je jeho význam pro člověka a popisuje právo na práci jako jedno ze základních 

lidských práv. Následuje část věnovaná faktorům ovlivňujícím nezaměstnanost tělesně 

postižených, se kterými souvisí existující opatření v České republice pro podporu 

zaměstnanosti této skupiny osob, jehož jednotlivé nástroje jsou v této práci také 

popsány. Jelikož doporučení ze strany Evropské unie mohou významně ovlivnit dění na 

poli nezaměstnanosti osob zdravotně znevýhodněných, následovně jsou zde popsány 

vybrané plány, které jsou zacílené na zlepšení postavení osob se zdravotním postižením 

na trhu práce. Pro zjištění názorů a k návrhu doporučení posloužily rozhovory, jejichž 

interpretace je součástí práce, za kterou následuje závěrečný oddíl věnovaný právě 

návrhům možných doporučení, která by mohla vést ke z lepšení situace tělesně 

postižených osob na trhu práce.  

2 Cíle práce, výzkumné otázky 

Cílem mé práce je deskripce-popis současné situace zaměstnávání zdravotně 

znevýhodněných osob v České republice se zaměřením na skupinu osob s tělesným 

postižením. Na základě získaných poznatků a osobních výpovědí tuto situaci zhodnotím. 

Následně je cílem práce navrhnout opatření, která by vedla ke změně současné situace.  

Výzkumné otázky 

 Jaká je současná situace na trhu práce pro tělesně handicapované osoby? 

 Jak důležitou roli hrají neziskové organizace v této problematice? 

 Jaká existují opatření ze strany státu a nadnárodní opatření ovlivňující situaci 

tělesně postižených na trhu práce? 

 Jaké jsou příčiny přetrvávání problému nízké zaměstnanosti osob s tělesným 

postižením? 

 Jaké změny (pokud nějaké) by aktéři uvítali v přístupu jak ze strany státu, tak ze 

strany neziskových organizací?  

 Jaká opatření by vedla ke zlepšení situace? 
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3 Metodologie 

Za použití odborné literatury, periodik, internetových zdrojů, zákonů a vyhlášek 

zjišťuji problematiku postavení osob s tělesným postižením na trhu práce. Pro deskripci 

současné situace nezaměstnanosti osob s tělesným postižením využívám dostupných 

empirických dat a statistik. Pro uskutečnění kvalitativní sondy za účelem zjištění osobních 

zkušeností z oblasti pracovních zkušeností tělesně postižených a ilustrace jejich názorů jsem 

použila metody polostrukturovaných rozhovorů, kdy jsem měla předem připravené okruhy 

otázek. Vzorek respondentů byl získán pomocí inzerátů zveřejněných na různých 

internetových stránkách – tímto způsobem jsem získala tři respondenty a pomocí metody 

snowball jsem získala další dva. Jedná se o výzkumnou sondu za účelem dokreslení situace 

bez nároku na reprezentativitu a validitu.  

4 Vymezení základních pojmů 

4.1 Tělesné postižení 

Za tělesné postižení je považováno postižení týkající se pohybového ústrojí, 

které bývá často zjevné a nepřehlédnutelné. Tělesná postižení mohou být buď vrozená 

či získaná. Základními projevy tělesného postižení je porucha motoriky, často se jedná 

o postižení horních a dolních končetin. Toto postižení se může projevit i na psychickém 

stavu jeho nositele. (Navrátilová 2000) Tyto charakteristiky odráží také definice 

Slovníku sociální práce: „Postižení, které může být buď vrozené, nebo získané a týká se 

pohybové nebo jiné orgánové soustavy. Omezuje člověka v běžných činnostech, zejména 

v pohybu, má vliv na psychickou rovnováhu, na vztahy k lidem i na pracovní uplatnění. 

Pro méně závažné formy tělesného postižení snižující odolnost a výkonnost se užívá 

výraz zdravotní oslabení.“ (Matoušek 2003: 155)  

Tělesně postižení tvoří celkem heterogenní skupinu, co se týče typu postižení. 

Tělesné postižení lze rozčlenit na postižení horních končetin, postižení dolních 

končetin, postižení páteře a různé omezené lokomoce. (Jesenský 2000: 65)  
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4.2 Handicap 

Slovo vzniklo z anglického hand in cap, tedy ruka v klobouku. Pojem handicap má 

mnoho definic, v této práci je chápán ve smyslu vlivu postižení na život člověka. Člověk 

s handicapem může být „znevýhodněn v orientaci, samostatném pohybu, ve vedení 

samostatného života (…), ve schopnosti se ekonomicky zajistit (tj. vydělat peníze), 

v sociálních kontaktech apod.“ (Matoušek 2003: 74) Handicap ztěžuje lidem např. 

získání určitého zaměstnání oproti nehandicapovaným, je však důležité handicap 

nezaměňovat s neschopností. (Edelsberger 2000) Na rozdíl od samotného omezení 

schopnosti (zde tělesného postižení), které není ovlivnitelné, je handicap ovlivnitelný. 

Lze ho kompenzovat opatřeními na podporu odstranění bariér  a změnou postoje 

většinové společnosti. (Matoušek 2003) 

4.3 Práce 

Obecně prací chápeme „plánovitou a vědomou činnost, kterou člověk vykonává 

s nasazením fyzických i duševních sil a která směřuje k uspokojení lidských potřeb“. 

(Jandourek 2007: 190) Z této základní definice je patrné, že uspokojování lidských potřeb je 

motivací pro vykonávání práce. Pokud tento výrok spojíme ještě s tvrzením, že prací 

chápeme „smysluplnou tělesnou a duševní aktivitu vedoucí k určitému, předem 

zřejmému, cíli a k vytváření hodnot, které mají význam pro jedince i společnost. Práce 

je předpokladem a současně nástrojem seberealizace“4, je možné práci pokládat 

za pomocný nástroj k uspokojení lidské potřeby seberealizace stojící nejvýše v Maslowově 

pyramidě potřeb, která je blíže popsána v kapitole Teoretická a hodnotová východiska.  

4.4 Trh práce 

 „V klasickém pohledu pracovní trh organizuje produkci a distribuci práce jako 

směnné vztahy mezi prací a mzdou.“ (Mareš 1998: 54) Neboli lze říci, že trhem práce 

chápeme prostor, kde se střetává nabídka práce a poptávka po práci a pracovních 

místech. Práce je zde nabízena za mzdu, proto se jedná o trh. Fungování pracovního 

                                                      
4  Politika zaměstnanosti a seberealizace člověka s postižením. 2005. Portál.cz. *citováno 31. 1. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=28494>. 

http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=28494
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trhu je však ovlivněno „řadou osobních, kulturních, sociálních a politických faktorů“. 

(Jones in Mareš 1998) 

5 Teoretická a hodnotová východiska 

V textu vycházím z motivační teorie Abrahama Maslowa, vytvořené ve 40. letech 

minulého století, jež je založena na předpokladu, že lidská motivace a aktivita jsou 

založeny na uspokojování potřeb. Jednotlivé potřeby Maslow hierarchicky uspořádal do 

tzv. pyramidy potřeb, ve které jsou seskupeny do vrstev neboli skupin podle důležitosti. 

Pokud jedinec uspokojí potřeby na určité úrovni pyramidy, je motivován potřebou 

uspokojit potřeby na vyšší úrovni. Tato motivace vyvstává však pouze tehdy, jsou -li 

uspokojeny všechny potřeby na předcházející úrovni.5 Jednotlivci tedy postupují 

v uspokojování potřeb směrem od základů pyramidy vzhůru, přičemž v základech 

pyramidy se nachází potřeby nutné pro přežití a na vrcholu stojí seberealizace , 

sebeaktualizace či sebeúcta.6  

Pokud mluvíme o seberealizaci, myslíme tím „rozvíjení a soustavné využívání 

nadání a schopností jedince, tedy uplatnění přirozených i utvářených dispozic jedince 

k určité činnosti, k určité práci či sociální aktivitě“. (Novosad 2008: 45) U člověka 

s postižením je předpokladem seberealizace rozvinutí vloh a schopností, které nejsou 

omezeny jeho handicapem. Co se týče tělesně postižených, je empiricky prokázáno, že 

mívají vysoký mentální potenciál, který lze rozvíjet a využívat v oblasti seberealizace. 

(Novosad 2008) Problém seberealizace se týká i tlaku společnosti na vztah 

zaměstnavatelů k zaměstnávání osob s tělesným postižením. Ti, kteří zaměstnávají 

osoby s tělesným postižením, a proto investují do přizpůsobení pracoviště, jsou 

podporováni státem a jejich výdaje spojené se zaměstnáním této osoby jsou z části 

hrazeny z prostředků státu či obce. (Matoušek a kol. 2005)  

Jak souvisí hierarchická teorie potřeb s problematikou postavení tělesně 

postižených na trhu práce? Mezi přínosy práce pro člověka patří rozvoj a tvořivost – 

„práce rozvíjí duševní i tělesné schopnosti člověka a umožňuje mu tvůrčím způsobem 

                                                      
5  Maslow´s Theory of Motivation – Hiearchy of Needs. *citováno 21. 4. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.envisionsoftware.com/articles/Maslows_Needs_Hierarchy.html>.  
6   Křivý, M. 2003.  Svoboda, potřeba přežít a potřeba seberealizace. Socioweb. *citováno 31. 1. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.socioweb.cz/index.php?disp=temata&shw=134&lst=121>.  

http://www.envisionsoftware.com/articles/Maslows_Needs_Hierarchy.html
http://www.socioweb.cz/index.php?disp=temata&shw=134&lst=121
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realizovat představy o světě i výsledcích a funkčních produktech lidské činnosti. Dílo 

člověka je zápisem lidských představ o něčem (konkrétním nebo imaginárním) do hmoty 

v čase i prostoru“.7  

Na základě předchozího odstavce tedy předpokládám, že v pracovním procesu 

člověka dochází k tvořivosti (alespoň v minimální míře) a že práce člověku nepřináší jen 

materiální prospěch, ale vede také člověka k pocitu seberealizace. (Buchtová 

in Buchtová a kolektiv: 75) Na základě tohoto předpokladu mohu na problém 

„postavení tělesně postižených osob na trhu práce“ nahlížet na základě Maslowovy 

hierarchické teorie potřeb.  

Formulace problému mohla vzniknout pouze na základě určitého hodnotícího 

pohledu. Tento pohled nahlíží na společnost jako na soubor jednotek, které mají právo 

na stejné příležitosti/šance. Někteří lidé – jako např. tělesně postižení, však mají 

ztížené uplatňování některých svých příležitostí oproti nehandicapovaným lidem – 

v tomto případě se jedná o pracovní uplatnění. Jelikož by společnost měla usilovat 

o rovnost šancí, je potřeba handicapovaným nabídnout podporu - zde v oblasti 

zaměstnávání. Svou práci tedy píši s přesvědčením o tom, že všichni občané státu 

by měli mít stejné příležitosti a těm, kteří k nim mají ztížený přístup a sami 

si nedokážou poradit, by měla být podána pomocná ruka tak, aby se přístup 

handicapovaných a nehandicapovaných vyrovnal. Za důležité považuji zmínit, 

že handicapované osoby nemají odlišné potřeby od „zdravých“ osob, jak bývá často 

mylně tvrzeno, ale rozdílný je způsob dosahování a uspokojování těchto potřeb.  

6 Tělesné postižení v kontextech 

6.1 Postoje společnosti k handicapovaným  

Jak jsem již zmínila v úvodu, v průběhu historie se proměňoval postoj lidské 

společnosti k postiženým jedincům. Poznání historických postojů k postiženým nám může 

pomoci pochopit přetrvávání některých předsudků vůči této skupině dodnes.  

                                                      
7  Politika zaměstnanosti a seberealizace člověka s postižením. 2005. Portál.cz. *citováno 31. 1. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=28494>.  

http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=28494
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Společnost v každém období své existence vytváří hodnoty a normy, které 

si v průběhu socializace jednotlivci přisvojují a které se zároveň dostávají do vědomí 

společnosti jako celku. Tak společnost určuje, co je považováno za normální či žádoucí. 

Jedinci, kteří se nějakým způsobem odlišují, jsou často společností nazíráni jako cizí 

či ohrožující. Způsob, jakým společnost nahlíží na postižené, je odvislý od stupně vývoje 

společnosti a zároveň se liší mezi jednotlivými kulturami.  (Hadj-Moussová in Vágnerová 

a kol. 2001) 

Vývoj postoje k osobám s postižením lze rozdělit do dvou linií, z nichž jedna je 

tvořena negativními postoji a druhá naopak snahou pečovat o slabé a nemocné. Kořeny 

první linie spatřujeme ve zvířecích společnostech, kde jsou jedinci, kteří nesou odlišné znaky 

druhu, odmítáni. U primátů pozorujeme, že se status odvíjí od fyzické zdatnosti a vhledu. 

Silní stojí na vrcholu společnosti, slabí jsou vylučováni na okraj, což zajišťuje přežití druhu. 

Na odsun slabších na pokraj společnosti má také vliv ekonomická situace společnosti. Tam, 

kde si skupina nemůže kvůli nedostatku prostředků dovolit živit nevýdělečné jedince, 

odsouvá je na pokraj.  Tělesně postižení jsou zde chápáni jako neběžní, čímž se negativně 

vymezují vůči normám populace. V tomto smyslu je významná odlišnost od estetického 

ideálu, na jejímž základě bývá člověk často záporně hodnocen. V nemoderních společnostech 

bývá tělesné postižení spojováno s dalšími nedostatky. „Často se předpokládá u tělesně 

postižených určité pokřivení charakteru.“ (Hadj-Moussová in Vágnerová a kol. 2001: 11) 

Tento předsudek, ačkoli v malé míře, přetrval dodnes. Pod vlivem náboženství se obě linie 

prolínají. Postižení je chápáno jako boží vůle v dobrém i ve špatném smyslu. Ve Starém 

zákoně se setkáme s postižením jako důvodem pro zavržení, na druhou stranu 

se ve středověku pod vlivem křesťanství objevuje postižený jako oběť hodna lásky a péče. 

Prolínání přístupů je patrné i ve skutečnosti, že postiženým byly připisovány nadpřirozené 

schopnosti a dovednosti. Základy druhé linie mohou pramenit z křesťanské lásky a pomoci 

druhým, která se v posledních dvou stoletích rozvinula v nutnost pomoci slabším. Vývoj 

posledních století směřuje k „toleranci a schopnosti akceptovat odlišnost“. (Hadj-Moussová 

in Vágnerová a kol. 2001: 13)  

Důsledky tělesného postižení pro jedince bývají zesilovány bariérami – 

od architektonických po dopravní, ale nemálo je zvyšuje také neinformovanost, mylné obavy 

a zejména předsudky společnosti vůči osobám se zdravotním postižením obecně. Tyto 
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existující předsudky lze rozdělit do čtyř druhů: paternalisticko-podceňující, odmítavé, 

protektivně-paušalizující a idealizující. Paternalisticko-podceňující předsudky se odvíjejí 

od představy společnosti, že tělesně postižení si zaslouží soucit a že čekají na pomoc 

druhých. Odmítavé předsudky jsou založeny na názoru, že tělesně postižení jsou neužiteční 

pro společnost a že postižení si zavinili sami, postižení je chápáno jako trest. Protektivně –

 paušalizující předsudky se vyznačují tím, že jsou postižení vnímáni jako skupina, které 

se dostává výhod oproti většinové společnosti. K tomuto typu předsudků přispívají média, 

která situaci postižených přinášejí ve zjednodušené formě. Idealizující předsudky (neboli 

heroizující) vychází z představy, že postiženým příroda chybějící vlastnosti vynahradila jinde 

a že jsou díky tomu hodni obdivu. Tato představa bývá pravdou, avšak pokud v idealizující 

představě převládají iracionální a emocionální prvky, je i tento předsudek pro tělesně 

postižené nepříznivý. Na osoby s tělesným postižením stejně jako na nehandicapované 

jedince je potřeba nahlížet jako na individua, v každé skupině lidí lze najít lidi poctivé stejně 

jako lidi vypočítavé. (Novosad 2008: 30-31) 

6.2 Osobnost člověka s tělesným postižením 

Trvalé tělesné postižení představuje pro člověka silně zátěžovou situaci. Vlivem 

postižení může dojít k frustraci, která může vyvolat až deprivaci neboli strádání, které 

se v krajním důsledku může projevit jako agresivita, hostilita (nepřátelství) či jako jiné 

maladaptace (nepřizpůsobivosti). Tyto reakce se různě promítají do procesu vyrovnávání 

se s vadou, trvalou poruchou nebo s nepříznivým společenským statusem. (Jesenský 2000). 

Člověk s tělesným postižením, stejně jako člověk s jakýmkoliv jiným handicapem, 

má stejné potřeby jako nehandicapovaní lidé, rozdíl však může existovat v  rozdílné míře 

potřeby jejich uspokojování, v odlišném způsobu uspokojování potřeb, někdy i v jiném 

pořadí priorit.  

Zde se vrátím k teorii hierarchie potřeb A. Maslowa. Pro osoby s tělesným 

postižením je stejně důležitou součástí života seberealizace jako pro většinovou 

společnost, ačkoli ze strany nehandicapované skupiny může být pro tělesně postižené 

chápána jako „nepodstatná“. Očima handicapovaných se však jedná o velmi citlivou 

oblast, jejíž uspokojování je náročnější. Uspokojování této potřeby je ovlivněno 
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dispozicemi a očekáváním vůči předpokládaným možnostem, sociálním tlakem 

a představou budoucnosti. U tělesně handicapovaných dochází ke ztížení uspokojování 

potřeb v této oblasti kvůli nedostatečným kompetencím, aspirace těchto osob bývají 

nad jejich fyzické možnosti a poté bývá často seberealizace uspokojována 

v představách, snech a fantaziích. (Hadj-Moussová in Vágnerová a kol. 2001) 

Stejně jako potřeba seberealizace tak i ostatní potřeby stojící na Maslowově 

žebříčku potřeb mohou mít pro tělesně postižené rozdílný způsob uspokojování 

od většinové společnosti. V této práci se zaměřuji na potřebu seberealizace, jelikož 

předpokládám, že k jejímu uspokojení může docházet v pracovním procesu. 

Osoby s tělesným postižením reagují na svůj handicap třemi různými způsoby. 

V prvním případě svou odlišnost dávají najevo a tím ji využívají k získávání výhod. V druhém 

případě se osoby s tělesným postižením uzavřou do sebe, odkloní se od společnosti, může 

u nich docházet i ke zlostnému či depresivnímu chování. Třetí způsob reakce na tělesné 

postižení je kombinací dvou předchozích, které se v krátkých časových intervalech střídají. 

(Hanselmann in Monatová 1996) 

6.3 Kumulace handicapů 

Problém často netkví jen v samotném tělesném postižení. Obvyklým jevem 

podmiňujícím nezaměstnanost tělesně postižených je kumulace a kombinace 

handicapů. Doprovodnými handicapy tělesného postižení bývají často nižší vzdělání, 

nízká kvalifikace, nedostatečná adaptabilita a stáří. (Karpíšek 1998) V populaci je kolem 

40 % zdravotně postižených ve věku nad 75 let, zatímco ve věku od 30 do 44 let jsou 

osoby se zdravotním postižením zastoupeni 4 %. Je tedy patrné, že s  přibývajícím 

věkem osob v populaci roste zastoupení handicapovaných osob, kam zahrnujeme 

i osoby s tělesným postižením. (Novák, Kalnická 2008) 

Na základě zkušeností úřadů práce se jako jedno z nejčastějších spojení 

handicapů zdá být spojení nízká kvalifikace - vyšší věk - zdravotní omezení. Praxe 

ukazuje, že vzdělání hraje v zaměstnávání skupiny zdravotně postižených stejně 

důležitou roli jako u skupiny nehandicapovaných. S rostoucím vzděláním klesá problém 

umístění na pracovní trh.  Přestože je osobám se zdravotním postižením, kam se řadí 
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i námi sledovaná skupina s tělesným postižením, věnována vysoká pozornost ze strany 

úřadů práce, problém vysoké míry jejich nezaměstnanosti přetrvává, což je částečně 

dáno malým zájmem zaměstnavatelů o jejich zaměstnávání, který tkví v obavách 

z problémů spojených s legislativní ochranou těchto pracovníků. (Kotíková in Sirovátka, 

Mareš 2003) 

7 Obecné charakteristiky zaměstnání 

7.1 Význam práce pro člověka 

„I když je práce pro člověka časově náročná namáhavá a vyčerpávající, na druhé 

straně mu zajišťuje osobnostní rozvoj, pocit uspokojení a životního smyslu.“  (Šmajs 

in Buchtová a kolektiv 2002: 11)  

Považuji za důležité uvést rozlišení práce na placenou a neplacenou. Placenou prací 

se myslí zaměstnání neboli taková práce, která „se děje výměnnou za pravidelnou mzdu či 

plat“, neplacenou prací mohou být například domácké práce či dobrovolné charitativní 

práce. (Giddens 1999: 309) To, zda je práce placená či neplacená nevypovídá o náročnosti 

jejího vykonávání, protože neplacená práce může být náročnější. (Giddens 1999) V tomto 

textu se zabývám především významem placené práce, ale je potřeba mít na paměti, že 

významy placené i neplacené práce se překrývají a doplňují.  

Placená práce je v naší euroamerické civilizaci považována za jeden z hlavních 

prostředků emancipace a stala se integrujícím prvkem společnosti. O dnešní demokracii se 

dokonce hovoří jako o pracovní demokracii, kde jsou občané společnosti chápáni jako 

pracující. (Sirovátka, Mareš 2003)   

Význam zaměstnání pro člověka je neoddiskutovatelný, což dokládá mnoho textů, 

knih a výzkumů na toto téma, z nichž je čerpáno níže. Kromě primárního významu v podobě 

získávání finančních prostředků zaměstnanost doprovází i další faktory, které přiblížím 

v následujících odstavcích.  

Podle průzkumů jsou motivací k zaměstnání nejen hmotné pracovní příjmy, 

ale i pocit užitečnosti, potřeba seberealizace, což odpovídá výše zmíněnému 

teoretickému předpokladu problému, či příslušnost ke kolektivu. (Karpíšek 1998) V naší 
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kultuře je práce neodmyslitelnou součástí uspořádání společnosti a také psychiky 

člověka.  Nutno však vzít v úvahu, že se jedná o práci placenou neboli o zaměstnání. 

(Mareš 1998)  

Jaké jsou tedy dílčí významy zaměstnání pro člověka? V zaměstnání navazujeme 

pracovní vztahy, které jsou „zdrojem identity člověka“ zejména protože nastartování 

a ukončení pracovní kariéry a tím i ekonomické aktivity tvoří důležité milníky v lidském 

životě. Za předpokladu, že nám zaměstnání umožňuje společenský vzestup, 

nezaměstnanost způsobuje ztrátu statutu dosavadního i těch budoucích. Zaměstnání 

velmi významně ovlivňuje naše sebeurčení, status, strukturu našich dní i života, tedy 

podoba života silně závisí na zaměstnání. (Mareš 1998: 68)  

Neopomenutelným významem zaměstnání je obstarávání finančních prostředků pro 

uspokojování potřeb. Pokud člověk žije pouze z podpory, jeho živobytí je omezeno na nižší 

úroveň, než když je výdělečně činný. (Mareš 1998) Navíc přidejme fakt, že pokud je člověk 

zaměstnán, může příjem dále investovat, aby si zlepšil životní úroveň nebo kultivoval lidský 

kapitál, může investovat do budoucích příjmů či do důchodového pojištění. (Mareš 1999) 

Nezaměstnaný člověk může tedy být ochuzen o tyto možnosti investic. Přesto 

ale nezaměstnanost není podmínkou pro nižší životní standard či bídu. „Ne všichni 

nezaměstnaní žijí v bídě a ne všichni chudí jsou nezaměstnaní.“ (Jahodová in Mareš 1998: 75)  

Významem placené práce pro člověka se zabýval také Giddens, který jmenuje 

šest charakteristik:  

 peníze, které umožňují uspokojovat potřeby a zároveň určují, jaké potřeby člověk 

má, 

 úroveň činnosti, kdy je zaměstnání chápáno jako zdroj zdokonalování i tehdy,  

jde-li o rutinní práci, 

 struktura času, která je způsobena docházkou do práce a nastavuje člověku denní 

režim, 

 sociální kontakt, který je zprostředkován v zaměstnání, kde často dochází 

k navazování vztahů,  
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 osobní identita, kterou je myšlena např. mužská sebeúcta založená na příspěvku 

pro rodinu. 

(Giddens in Mareš 1998: 70-71) 

Jiných pět přínosů práce pro člověka vidí Novosad a popisuje je z hlediska významu: 

 existenčního a materiálního – finanční odměna neboli mzda umožňuje člověku 

uspokojovat osobní potřeby, vede ho k pochopení hodnoty lidské práce, 

„k lepšímu chápání času, prostoru a energie“ (Novosad 2008: 45), 

 rozvojového a tvořivého – zapojením do pracovního procesu člověk získává 

možnost rozvíjení duševních i tělesných schopností a je mu umožněno realizovat 

své představy o světě, 

 kooperačního a socializačního – navazováním kontaktů, vytvářením interakcí 

s členy skupiny, komunikací a uměním respektovat se člověk zařazuje 

do společnosti, 

 estetického a kulturního – v pracovním procesu člověk vytváří a používá 

produkty, které odráží osobní umělecká kritéria a zároveň se dostávají 

do podvědomí společnosti, 

 relaxačního – práce člověku umožňuje změnu jednostranné zátěže, vytváří 

prostor k emocionálně obohacujícím činnostem, přináší potěšení.  

(Novosad 2008: 45) 

Zaměstnání neboli placená práce člověku přináší materiální zajištění, na čemž 

se shodnou všichni, kdo se přínosem práce pro člověka zabývají. Pokud je člověk 

nezaměstnaný, dochází k poklesu jeho příjmů, což je spouštěčem chudoby nezaměstnaných 

jedinců. Jinak řečeno marginalizace na pracovním trhu přináší chudobu marginalizovaných. 

(Sirovátka, Mareš 2003) Dalším významným doprovodným jevem nezaměstnanosti jedince je 

zhoršený zdravotní stav. Ztráta zaměstnání jde ruku v ruce se stresem, který negativně 

působí na lidský organismus. (Mareš 1998) V případě tělesně postižených tento jev může 

ještě zhoršit jejich zdravotní stav. 

Na základě uvedených významů zaměstnání (placené práce) pro člověka lze tvrdit, že 

zaměstnání je jednou z velmi důležitých součástí lidského života, která by měla být 
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rovnoprávně dostupná všem lidem bez ohledu na handicap. Tuto dostupnost zajišťuje právo 

na práci popsané v následující kapitole.  

7.2 Právo na práci 

Dokument s názvem Charta práv tělesně postižených zaměřený přímo na ochranu 

práv této konkrétní skupiny osob vydala francouzská Organizace tělesně postižených. Tento 

dokument vychází z  Prohlášení lidských a občanských práv, Všeobecného prohlášení 

o lidských právech, Evropské konvence lidských práv a Všeobecného zákona o tělesně 

postižených vydaného v Paříži v roce 1975. Charta hlásá, že tělesně postižení mají „stejná 

práva a povinnosti jako kdokoli jiný“. Dle tohoto dokumentu je povinností každé společnosti 

pomoci těmto spoluobčanům začlenit se do společnosti, protože mají právo na samostatný 

život. Ohledně práva na zaměstnání Charta tvrdí, že tělesně postiženým musí být mimo jiné 

umožněn přístup ke vzdělání, ekonomickým a profesním aktivitám.8 

Právo na práci zajišťuje každému jedinci právo si svobodně a dobrovolně vybrat 

zaměstnání. Právo na práci uvádí Listina základních práv Evropské unie, kde je Právo 

svobodné volby povolání a právo pracovat definováno takto: „Každý má právo pracovat 

a vykonávat svobodně zvolené nebo přijaté povolání.“ (Listina základních práv Evropské 

unie 2010, článek 15) V českém prostředí je právo na svobodnou volbu povolání 

zachyceno v Listině základních práv a svobod: „Každý má právo na svobodnou volbu 

povolání a přípravu k němu, jakož i právo podnikat a provozovat jinou hospodářskou 

činnost.“ Zároveň Listina říká, že každý si může obstarávat prostředky pro své životní 

potřeby prací, pokud však jedinec není schopen bez vlastního zapříčinění toto právo 

vykonávat, stát mu garantuje hmotné zajištění v přiměřeném rozsahu. (Listina 

základních práv a svobod, článek 26) 

8 Determinanty pracovní integrace tělesně postižených jedinců  

Determinanty života lidí s postižením neboli činitele, které ovlivňují život 

jedinců, jehož součástí je i pracovní integrace, lze dělit na subjektivní a objektivní. 

Některé z těchto determinant lze změnit či ovlivnit, u jiných je však možno pouze 

                                                      
8  Charta práv tělesně postižených. Assotiation des Paralyses de France. *citováno 28. 4. 2010+ Dostupné z WWW < 

http://www.mpsv.cz/cs/841>.  

http://www.mpsv.cz/cs/841
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částečně eliminovat jejich negativní dopad. Uvedené determinanty se však často 

vyskytují smíšeně a je nutné si uvědomit, že mnohdy působí na život lidí s postižením 

kombinovaně. (Novosad 1998) 

Subjektivní determinanty mají obrovský dopad na život jedince a zásadním způsobem 

určují úspěch jeho socializačního procesu a jsou velmi závislé na osobě tělesně postiženého. 

Mezi subjektivní determinanty řadíme:   

 zdravotní stav a omezení, která z něho vyplývají – v našem případě se jedná 

o trvalé tělesné postižení, které má vliv na pohyblivost, jednání, chápání 

a emotivitu jedince,  

 osobnostní rysy jedince – bývají jednak dané souhrnem vrozených dispozic 

a zároveň bývají ovlivněny rodinným životem i celou společností,  

 schopnost zvládnout nepříznivou životní situaci – tato schopnost je tvořena 

charakterovými vlastnostmi, volními a motivačními rysy osobnosti,  

 vnější vlivy, na nichž je jedinec závislý – těmito vlivy je myšlena rodina a osobní 

zázemí.  

(Novosad 1998: 33-34) 

Objektivní determinanty jsou aspekty, které jsou v mnohem menší míře závislé 

na osobě postiženého a více závislé na celospolečenském přístupu a jednání. Patří mezi ně:  

 společenské vědomí, obecné postoje k postižené populaci, sociální stigmatizace,  

 stav životního prostředí, který je chápán jednak jako „podíl na četnosti výskytu 

postižené populace vlivem stavu životního prostředí a jeho působení 

na patogenezi člověka“ a také jako dopad či vliv životního prostředí 

na postiženého člověka, kam je zahrnuto mimo jiné omezení pohybu jedince 

s tělesným postižením architektonickými, technickými či dopravními bariérami 

či úroveň znečištění prostředí a změna klimatu,  

 sociální politika, ve které se odráží postoj celé společnosti a státu vůči zdravotně 

(a tedy i tělesně) postiženým osobám,  

 vzdělávací politika, která zajišťuje vzdělanostní a profesní připravenost lidí 

s postižením do života,  
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 politika zaměstnanosti, v jejímž rámci je možné vytvářet pracovní místa 

přizpůsobená tělesně postiženým a tím využívat jejich schopností a nadání,  

 sociální služby, jejichž cílem je kompenzace omezení způsobených tělesným 

postižením.  

Působením na výše uvedené determinanty lze změnit situaci integrace tělesně 

postižených lidí. Pokud toto působení bude citlivé a kvalifikované, povedou změny 

ke zlepšení situace. (Novosad 1998: 33-34) 

9 Faktory ovlivňující nezaměstnanost tělesně postižených 

Mezi hlavní důvody nezaměstnanosti osob s tělesným postižením patří 

nedostatečné vzdělání, někdy nepřílišná ochota zaměstnavatelů tyto osoby do práce 

přijmout, nedostatky v přizpůsobení pracovního místa a v neposlední řadě také nízká 

motivace samotných osob s tělesným postižením.  

Dalším faktorem existence vysoké míry nezaměstnanosti tělesně postižených 

může být sociální ochrana těchto občanů v podobě pobírání dávek, která může 

způsobit, že jedinec ztrácí motivaci ke snaze začlenit se na pracovní trh. Pobírání 

částečného invalidního důchodu není podnětem k růstu profesní odbornosti, jelikož 

jeho poživatelé trpí obavou z krácení důchodu při souběhu s výdělečnou činností.  

Nedostatečná stimulace zaměstnavatelů k zaměstnávání tělesně 

handicapovaných osob je zásadním pilířem problému. „Ukazuje se, že pro řešení 

zaměstnanosti zdravotně postižených je podpora motivace zaměstnavatelů rozhodující. “ 

(Karpíšek 1998) Jaké jsou nejčastější důvody nízkého zájmu zaměstnavatelů přijmout 

do zaměstnání tělesně postižené osoby? Na základě výpovědí pracovníků úřadu práce 

jsou jimi následující: 

 nízká výkonnost a vyšší nemocnost oproti ostatním zaměstnancům, 

 nedostatek výrobních programů odpovídajících zdravotním možnostem 

pracovníků, 

 nesoulad kvalifikace uchazeče a požadavků zaměstnavatele, 
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 zvýšená pracovněprávní ochrana pracovníku se změněnou pracovní schopností. 

(Schreiber 1998) 

Nezaměstnanost tělesně postižených pomáhají snižovat programy a opatření 

pro jejich zaměstnávání, které jsou blíže popsány v následující kapitole.  

10 Opatření pro podporu zaměstnávání tělesně postižených osob v ČR 

V demokratických zemích se kromě vládních organizací a institucí pracujících 

na regionální úrovni a podle svého vymezení majících zajišťovat služby pro osoby 

se zdravotním postižením angažuje i nevládní sektor. Důvodem existence nevládních 

neziskových organizací (NNO) je fakt, že stát či veřejná správa není schopna sama postihnout 

řešení daného problému, nebo nejsou její opatření pro některé skupiny osob vyhovující. 

(Novosad 2008) 

Tato kapitola se věnuje jak opatřením ze strany státu, tak i vybraným opatřením 

ze strany nevládního sektoru. 

10.1 Zákon o zaměstnanosti a jeho význam v problematice 

Zákon o zaměstnanosti byl v České republice přijat v roce 2004 a v souladu 

s právem Evropských společenství „upravuje zabezpečování státní politiky 

zaměstnanosti, jejímž cílem je dosažení plné zaměstnanosti a ochrana proti 

nezaměstnanosti“. (Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, §1)  

Třetí část tohoto zákona se věnuje zaměstnávání osob se zdravotním postižením, 

kterým zajišťuje „zvýšenou ochranu na trhu práce“. (Zákon č. 435/2004 Sb., 

o zaměstnanosti, §67) Podle novelizace platné od 1. ledna 2010 zákon definuje osoby 

se zdravotním postižením jako fyzické osoby, které jsou orgánem sociálního 

zabezpečení uznány jako invalidní v prvním, druhém nebo třetím stupni, či jsou úřadem 

práce uznány jako zdravotně znevýhodněné.9 Zákon dále ve třetí části uvádí nástroje 

a opatření vedoucí ke zlepšení situace postavení zdravotně a tedy i tělesně post ižených 

na trhu práce. Těmito opatřeními jsou pracovní rehabilitace, chráněné pracovní místo 

                                                      
9  Zákon o zaměstnanosti. Část třetí, zaměstnávání osob se zdravotním postižením. *citováno 21. 4. 2010+ Dostupné 

z WWW < http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zamestnanost/cast3.aspx>.  

http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zamestnanost/cast3.aspx
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a chráněná pracovní dílna a příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním 

postižením, které jsou blíže popsány v kapitole 10.3.  

10.2 Aktivní politika zaměstnanosti 

Dle Zákona o zaměstnanosti je definice aktivní politiky zaměstnanosti 

následující: „Aktivní politika zaměstnanosti je souhrn opatření směřujících k zajištění 

maximálně možné úrovně zaměstnanosti. Aktivní politiku zaměstnanosti zabezpečuje 

ministerstvo a úřady práce; podle situace na trhu práce spolupracují při její realizaci s dalšími 

subjekty.“ (Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, § 104) 

Cílem politiky zaměstnanosti ve vztahu k tělesně postiženým je jejich plná 

integrace na normální pracovní trh s výjimkou osob, jimž míra jejich tělesného postižení 

nedovoluje vykazovat takovou výkonnost, aby mohli být zařazeni do pracovního 

procesu na normálním pracovním trhu. Pro tyto osoby je řešením pracovní integrace 

chráněná práce, jíž se věnuje kapitola 10.3.4. (Karpíšek 1998) 

Jedním z úkolů aktivní politiky zaměstnanosti je docílit stavu, kdy by všichni 

tělesně postižení chtěli pracovat, měli zájem na odborné přípravě k práci a také 

zaměstnavatelé by měli motivaci k vytváření a udržení vhodných pracovních pozic 

pro tělesně postižené. (Karpíšek 1998) 

Následuje výčet vybraných nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti mající význam 

pro zaměstnávání tělesně postižených.  

10.2.1 Nástroje aktivní politiky zaměstnanosti (APZ)  

Mezi nástroje, kterými je aktivní politika zaměstnanosti zejména realizována, 

patří: 

 rekvalifikace, 

 investiční pobídky,  

 veřejně prospěšné práce,  

 společensky účelná pracovní místa, 

 příspěvek na zapracování,  
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 příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program. 

(Zákon č. 435/2004 Sb., § 104) 

 

Dalšími opatřeními aktivní politiky zaměstnanosti ovlivňujícími stav zaměstnanosti 

jsou: 

 poradenství za účelem zprostředkování vhodného zaměstnání, volby vhodné 

přípravy k práci pro osoby se zdravotním postižením a volby správných nástrojů 

aktivní politiky zaměstnanosti, které zajišťují úřady práce,  

 podpora zaměstnávání osob se zdravotním postižením, 

 cílené programy k řešení zaměstnanosti, mezi které mimo jiné podle § 120 patří 

program na podporu obnovy investičního majetku, který zajišťuje 

zaměstnavatelům, kteří zaměstnávají více než 50 % osob se zdravotním 

postižením, příspěvek ve výši až 70 % pořizovací ceny tohoto majetku. 

(Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, § 105, § 120)  

10.3 Konkrétní opatření  

Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti v části třetí, která se věnuje zaměstnávání 

osob se zdravotním postižením, ustavuje základní nástroje z oblasti zaměstnanosti 

a zaměstnávání osob se zdravotním znevýhodněním, jimiž je pracovní rehabilitace, chráněné 

pracovní místo a chráněná pracovní dílna, příspěvek na podporu zaměstnávání osob 

se zdravotním postižením a povinnost zaměstnavatelů zaměstnat určité procento zdravotně 

postižených. Na základě vyhlášky č. 518/2004 Sb. uvádím opatření pracovní rekvalifikace 

a poradenské činnosti.  

10.3.1 Pracovní rehabilitace 

Rehabilitací je míněn proces, kdy má být tělesně postiženému umožněno dosáhnout 

fyzické a sociálně funkční úrovně k tomu, aby mohl změnit svůj život a tak dosáhnout vyšší 

úrovně nezávislosti. (Vysokajová 2000) Pracovní rehabilitace je tedy činnost „zaměřená 

na získání a udržení vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postižením, kterou 

http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
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na základě její žádosti zabezpečuje úřad práce“. (Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

§ 69) Pracovní rehabilitace jako nástroj pro zaměstnanost zdravotně postižených je určena 

přímo této skupině obyvatelstva. Pracovní rehabilitace spočívá v poradenské činnosti 

zaměřené na volbu vhodné výdělečné činnosti, teoretické i praktické přípravě 

pro vykonávání této činnosti, zprostředkování či změně zaměstnání a vytváření podmínek 

pro výkon výdělečné činnosti. (Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti § 69)  

10.3.2 Poradenská činnost 

V kontextu problematiky postavení tělesně postižených na trhu práce, je hlavním 

cílem poradenské činnosti výběr vhodného zaměstnání na základě osobních vlastností 

a schopností jedince.  

Poradenství se týká několika oblastí, které můžeme rozdělit do těchto skupin:  

 poradenství pro volbu povolání, které se zaměřuje na poskytování informací 

o povoláních, o způsobilostech potřebných k výkonu jednotlivých povolání, 

o možnostech studia, přípravy na povolání a možnostech pracovního uplatnění,  

 poradenství pro volbu rekvalifikace, jenž je zaměřeno na určování obsahu 

a rozsahu rekvalifikace, přičemž vychází ze zdravotního stavu, dosavadních 

zkušeností a schopností osoby, která má být rekvalifikována,  

 poradenství pro volbu přípravy k práci osob se zdravotním postižením, jež 

se zaměřuje na řešení specifických potřeb ve zdravotních, sociálních a jiných 

oblastech života a na odstranění překážek zdravotně postižených v přístupu 

na trh práce,  

 poradenství pro zprostředkování vhodného zaměstnání fyzické osobě, které 

je založeno na posuzování předpokladů pro doporučení vhodného zaměstnání, 

přípravy pro povolání a rekvalifikaci, je zaměřeno i na zaměstnavatele, kterým 

pomáhá s výběrem zaměstnanců a zajišťuje soulad požadavků obou stran,  

 poradenství při výběru vhodných nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti 

zaměřené na usměrňování pracovního uplatnění fyzických osob u zaměstnavatelů 

v souladu s požadavky a možnostmi trhu práce.  

(Vyhláška č. 518/2004 § 21)  

http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
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Tělesně postižení mohou využít také online poradenství, aniž by se obraceli na státní 

orgány. To jim umožňuje program Průvodce světem povolání, kde internetový průvodce 

handicapovaným osobám na základě zadaných specifik poradí, která povolání mohou 

vykonávat, podat žádost o přijetí do zaměstnání, zpracovat životopis či dá nejdůležitější rady 

ohledně soukromého podnikání.10  

10.3.3 Rekvalifikace 

 „Rekvalifikací se rozumí získání nové kvalifikace a zvýšení, rozšíření nebo prohloubení 

dosavadní kvalifikace, včetně jejího udržování nebo obnovování.“ (Zákon č. 435/2004 Sb., 

o zaměstnanosti § 108) Rekvalifikace je zároveň druhem vzdělávání, které zvyšuje 

účastníkům šanci uplatnit se na trhu práce. Osoby s tělesným postižením mají právo 

na rekvalifikační kurzy hrazené úřadem práce. V průběhu rekvalifikace se osobám dostává 

finanční podpory, pokud nepobírají dávky nemocenského pojištění, starobní důchod nebo 

mzdu (plat) nebo náhradu mzdy (platu).11 Rekvalifikace může být prováděna 

i u zaměstnavatele, pokud je v zájmu dalšího pracovního uplatnění jeho zaměstnanců. Tato 

rekvalifikace může proběhnout pouze na základě dohody uzavřené mezi zaměstnavatelem 

a zaměstnancem. (Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti § 110)  

Rekvalifikace je založena na principu zrovnoprávnění šancí v soutěži o pracovní místa 

a na principu aktivace nezaměstnaných a je tedy jedním z hlavních nástrojů aktivní politiky 

zaměstnanosti. Pro rizikové skupiny na trhu práce může být rekvalifikace prostředkem pro 

pracovní a posléze i sociální integraci. (Horáková, Rákoczyová in Sirovátka, Mareš 2003) 

10.3.4 Chráněné zaměstnání 

Pro tělesně postižené, kteří se nemohou začlenit do volného pracovního trhu, 

jsou určena chráněná zaměstnání – tedy chráněné dílny a chráněná pracoviště. Těm, 

kterým zdravotní stav neumožňuje pravidelné docházení do chráněných zaměstnání, 

jsou určeny domácké práce.  

                                                      
10   Průvodce světem povolání. *Citováno 4. 5. 2010] 

Dostupné z WWW <http://www.occupationsguide.cz/cz/main/default.aspx>. 
11  Rekvalifikace uchazečů a zájemců o zaměstnání v roce 2009. *Citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.mpsv.cz/cs/6853>.  

 

http://www.occupationsguide.cz/cz/main/default.aspx
http://www.mpsv.cz/cs/6853
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Chráněné zaměstnání je určeno zejména pro tyto skupiny osob: 

 osoby s těžším zdravotním postižením včetně osob s mentálním postižením, 

u kterých jde především o terapii činností sloužící převážně k udržení stávajícího 

zbytkového výkonu,  

 občané se změněnou pracovní schopností, kteří podávají snížený pracovní výkon 

a které nelze umístit na volný pracovní trh,  

 osoby se změněnou pracovní schopností, které se připravují ke vstupu na trh 

práce. 

(Kotíková 1998)  

Podle zaměstnavatelů u osob spadajících do první skupiny, tedy u osob s těžším 

postižením, výkon není úměrný zákonem stanovené mzdě. Na základě toho je provoz 

chráněných zaměstnání ztrátový, proto chráněné dílny a chráněná pracoviště 

zaměstnávající především osoby spadající do první skupiny musí být součástí jiného 

dotujícího subjektu. Často bývají součástí např. občanských sdružení. (Kotíková 1998) 

Finanční podporu chráněného zaměstnání představují příspěvky ze strany úřadů 

práce určených na aktivní politiku zaměstnanosti. (Karpíšek 1998)  

10.3.5 Domácké práce 

Domácké práce jako varianta chráněného zaměstnání jsou u nás ne příliš 

rozšířenou možností zaměstnávání tělesně postižených osob. Tento typ zaměstnání 

je určen především pro ty, kteří kvůli svým tělesným dispozicím mají omezený přístup 

do běžného či chráněného zaměstnání. (Kotíková 1998) Domácké práce jsou tedy 

vhodným řešení pro osoby s těžkým tělesným postižením, podle současného rozdělení 

pro osoby s invaliditou třetího stupně.  

10.3.6 Povinnosti a příspěvky pro zaměstnavatele 

„Zaměstnavatelé s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni 

zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši povinného podílu těchto osob 

na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele. Povinný podíl činí 4 %.“ (Zákon č. 435/2004 

Sb., o zaměstnanosti § 81)  
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Zaměstnavateli, který zaměstnává ve své společnosti více než 50 % osob 

se zdravotním postižením z celkového počtu zaměstnanců, zákon zaručuje příspěvek ve výši 

vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance v pracovním poměru, který je osobou se 

zdravotním postižením. Maximální výše příspěvku však může činit 8 000kč. (Zákon 

č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti § 78) Příspěvek zaměstnavateli může být poskytnut 

i na základě vytvoření chráněného pracovního místa či dílny, dále také pokud zaměstnavatel 

provádí přípravu k práci osob se zdravotním postižením.12 

10.4 Podporované zaměstnávání jako služba 

Kořeny služby podporovaného zaměstnávání sahají do 70. let minulého století v USA. 

Tato služba byla určena lidem, u kterých se původně nepředpokládalo, že by se byli schopni 

zařadit na volný pracovní trh. Podporované zaměstnávání spočívá v postupných krocích 

směřujících k uplatnění na volném pracovním trhu. Na  jednotlivých úrovních byly postupně 

na jedince zvyšovány nároky, čímž se dostával blíže k uplatnění na volném trhu práce. 

Podporované zaměstnávání zaznamenalo úspěch a tím dokázalo, že spíše než o neschopnost 

osob se jedná o neschopnost většinové společnosti poskytnout potřebným podporu. 

Po úspěchu v USA se služba rozšířila do Kanady a Austrálie, kde je dnes běžně praktikována. 

Do Evropy služba pronikla v 90. letech minulého století, kde se nejdříve uchytila 

ve skandinávských státech. Nejdále došlo Norsko, které má podporované zaměstnávání 

ukotveno v právním řádu, zatímco v jiných zemích Evropy je tato služba nerovnoměrně 

dostupná. V České republice se podporované zaměstnávání objevilo v roce 1995 v Praze, 

dnes jsou agentury (jimiž jsou neziskové organizace) zajišťující tuto službu téměř ve všech 

regionech. 13 V říjnu 2004 vstoupil v platnost zákon 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, který 

umožňuje proplácet náklady na podporované zaměstnání jako služby pracovní rehabilitace 

alespoň pro skupinu lidí se zdravotním postižením. 

Podporované zaměstnávání je tedy definováno jako „ (…) časově omezená služba 

určená lidem, kteří hledají placené zaměstnání v běžném pracovním prostředí. Jejich 

schopnosti získat a zachovat si zaměstnání jsou přitom z různých důvodů omezeny do té míry, 

                                                      
12  Zaměstnávání osob se zdravotním postižením. *citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.mpsv.cz/cs/8#zozp>.  
13  Historie podporovaného zaměstnávání. Středisko radost. *citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

 <http://radost.diakoniecce.cz/sluzby/pz/historiepz.htm>.  

http://www.mpsv.cz/cs/8#zozp
http://radost.diakoniecce.cz/sluzby/pz/historiepz.htm
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že potřebují individuální dlouhodobou a průběžně poskytovanou podporu poskytovanou před 

i po nástupu do práce“. 14 

Šiška (2003: 57) uvádí, že existují různé definice podporovaného zaměstnávání, 

ale všechny se shodují na následujícím:  

 jde o smysluplnou, placenou a konkurenceschopnou práci,  

 pracovní náplň je sestavena z pomocných, nekvalifikovaných činností,  

 člověk s postižením pracuje na běžném pracovišti a je v kontaktu 

se spolupracovníky bez postižení,  

 pro pracovníka je ze strany zprostředkovatelské agentury zajištěna dlouhodobá 

podpora, nejčastěji jde o pracovní asistenci.  

Podporované zaměstnávání je určeno nejen zdravotně postiženým hledajícím 

zaměstnání na volném pracovním trhu, ale všem zájemcům, kteří mají problém se získáním 

a udržením pracovního místa, takže potřebují dlouhodobou podporu přímo na pracovišti.15 

Cílovou skupinu tedy tvoří také osoby se závislostí na návykových látkách, osoby bez domova 

a ti, kteří se vracejí z výkonu trestu odnětí svobody a další.  

Cílem služby podporovaného zaměstnávání je umožnit cílové skupině sehnat a udržet 

si zaměstnání na otevřeném trhu práce. Zároveň je tato služba zaměřena na zvýšení 

samostatnosti klientů ohledně získávání zaměstnání.16 

Jak jsem již výše zmínila, služby podporovaného zaměstnávání jsou v České republice 

provozovány zejména nevládními neziskovými organizacemi, jsou tedy jako jiné neziskové 

organizace financovány z více zdrojů – ze státních dotací, dotací krajských a místních úřadů, 

dále pak z finančních zdrojů od úřadů práce pro úhradu nákladů na pracovní rehabilitaci, 

z fondů Evropské unie, nadací, od individuálních dárců a firemních dárců, členskými 

příspěvky.  

                                                      
14  Definice a principy PZ. Česká unie pro podporované zaměstnání *citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.unie-pz.cz/index.php/pz/14>.  
15  Podporované zaměstnávání. Dobromysl.cz. *citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.dobromysl.cz/scripts/detail.php?id=198>.  
16  Definice a principy PZ. Česká unie pro podporované zaměstnávání *citováno 4. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.unie-pz.cz/index.php/pz>.  

http://www.unie-pz.cz/index.php/pz/14
http://www.dobromysl.cz/scripts/detail.php?id=198
http://www.unie-pz.cz/index.php/pz
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11 Iniciativy Evropské unie 

Ještě před tím, než se Česká republika stala členem Evropské unie, byla místní 

sociální politika významně ovlivněna Evropskou unií, která vydáváním nařízení, směrnic 

a doporučení ovlivňuje dění v členských státech i v těch přistupujících. V následujících 

odstavcích přiblížím ta nejdůležitější opatření a orgány důležité pro zlepšení situace 

tělesně postižených na trhu práce, která vznikla ze strany Evropské unie a ovlivnila, 

či měla za cíl zlepšit dění v této oblasti v České republice.  

11.1 Akční plán Evropské unie pro zdravotně postižené  

(The EU Disability Action Plan 2004-2010) 

V rámci dlouhodobé strategie Evropské unie pro oblast zdravotního postižení , 

jejímž cílem je „zajistit osobám se zdravotním postižením rovné příležitosti a umožnit 

jim požívání jejich práva na důstojnost, rovné zacházení, nezávislý život a účast 

ve společnosti“17, vznikl Akční plán Evropské unie pro zdravotně postižené. Členské 

státy mají ve své vlastní kompetenci vytváření sociálních politik spojených 

se zdravotním (a tedy i tělesným) postižením, tyto politiky bývají však často ovlivněny 

činností Evropské unie. Rada Evropské unie členským státům doporučuje, aby se při 

stanovování nových opatření řídily Akčním plánem Evropské unie.20 

Akční plán byl rozvržen na léta 2004 – 2010, přičemž se skládá z jednotlivých 

dvouletých fází. Plán je zaměřen na vytvoření rovných příležitostí pro zdravotně 

znevýhodněné osoby, cílem je uvést rovnost do praxe a denního života za pomoci 

platných politik Evropské unie.18 

První fáze proběhla v rozmezí let 2004 – 2005. Z hodnocení této fáze Komisí 

evropských společenství vyplývá, že v oblasti zaměstnanosti zdravotně postižených 

došlo na evropské úrovni ke zlepšení. K jakým konkrétním změnám došlo podle tohoto 

hodnocení v České republice ve vztahu k tělesně postiženým?  V roce 2004 Česká 

                                                      
17  Postavení zdravotně postižených osob v rozšířené Evropské unii: Evropský akční plán 2006 – 2007. Komise evropských 

společenství. 2005. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW <http://eur-
lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005
&nu_doc=604>.   

18  The Disability Action Plan. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en>.  

http://eur-lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005&nu_doc=604
http://eur-lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005&nu_doc=604
http://eur-lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005&nu_doc=604
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en
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republika přijala Zákon o zaměstnanosti, dále se podporované zaměstnávání, které ale 

není součástí Zákona o zaměstnanosti, zaměřuje na osoby s vážným znevýhodněním 

a byl zaveden devítidenní kurz pro poradce zaměstnavatelů se zaměřením na zdravotně 

znevýhodněné osoby. Dalším významným krokem bylo zavedení Národního akčního 

plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 – 2009, 

který Komise oceňuje díky podpoře nezávislého života a integrace osob se zdravotním 

postižením do socioekonomického života a zároveň díky podpoře účasti neziskových 

organizací na tvorbě politik. Závěrem je Česká republika oceněna za vlastní regionální 

plány na podporu dosahování rovných přístupů k šancím pro osoby se zdravotním 

znevýhodněním, kdy nejúspěšnější region získává cenu od Národní rady zdravotně 

postižených.19 

Hlavní prioritou stanovenou k druhé etapě byl nezávislý život lidí s postižením. 

Aby tohoto cíle bylo možné docílit, naplánovala Komise následující kroky: „podnítit 

aktivitu“, čímž je myšleno vypracování nových účinných plánů a opatření, spolupráce 

jednotlivých institucí tak, aby bylo dosaženo co nejvyšší účinnosti. Dalším krokem 

je zajištění kvalitních sociálních služeb pro zdravotně postižené osoby, zpřístupnění 

potřebného zboží a služeb cílové skupině a zajištění reprezentativních statistik a dat.  

V roce 2007 vydala Komise evropských společenství hodnocení druhé etapy z období 

2005 - 2007, ve kterém uvádí kroky uskutečněné ke zlepšení situace. Jako krok 

ke zlepšení Komise jmenuje opět Národní akční plán podpory a integrace občanů 

se zdravotním postižením, který se v tomto období zaměřil na spolupráci s ministerstvy 

a Českým statistickým úřadem za účelem zmonitorovat situaci z  hlediska statistik 

a počtů a tím zjistit její rozsah.20   

Třetí etapa probíhá od roku 2008, hlavním cílem je odstranění bariér jednak 

v přístupu ke vzdělání a také v přístupu na pracovní trh. Cílem byla dostupnost obecně 

– pomocí zpřístupnění zboží, služeb a infrastruktury dosáhnout rovných šancí 

                                                      
19

  Postavení zdravotně postižených osob v rozšířené Evropské unii: Evropský akční plán 2006 – 2007. Komise evropských 
společenství. 2005. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://eurlex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an
_doc=2005&nu_doc=604>.   

20   Situation of disabled people in the European Union: the European Action Plan 2008-2009.  2007. Comission of the 
European Communities *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en>.  

http://eurlex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005&nu_doc=604
http://eurlex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexplus!prod!DocNumber&lg=en&type_doc=COMfinal&an_doc=2005&nu_doc=604
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en
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a příležitostí. Mezi dílčí úlohy v této etapě patřilo: vytvoření flexibilního pracovního 

trhu pro ty, kdo potřebují specifické formy zaměstnání (např. zkrácenou pracovní 

dobu), aktivní opatření na trhu práce, komplexní strategie celoživotního vzdělávání 

a také systém sociální ochrany zajišťující adekvátní příjem v období nezaměstnanosti 

zdravotně znevýhodněných.21 Hodnocení úspěšnosti této etapy nebylo ke dni 20.4.2010 

prozatím k dispozici.  

11.2 Nová strategie Evropské unie na období 2010-2020 

 (New EU Disability Strategy 2010-2020)  

Jelikož v roce 2010 končí platnost Akčního plánu Evropské unie pro zdravotně 

postižené, je třeba nastolit na přicházející dekádu nový program zaměřený na zlepšení 

situace zdravotně znevýhodněných osob. Vytvoření programu má na starosti opět Evropská 

komise, která za tímto účelem vytvořila dotazník určený všem zainteresovaným – od občanů 

po organizace. Příprava agendy na toto období tedy proběhla v podobě otevřené konzultace, 

které se zúčastnilo mnoho zainteresovaných evropských organizací. Organizace, jež cítily 

potřebu vyjádřit se k návrhům cílů podrobněji než pomocí dotazníku, se vesměs shodují 

na těchto prioritách22 23 24:   

 vytvoření evropských statistik za účelem hodnocení vývoje problému v čase, 

 zahrnutí problému do všech relevantních politik na evropských a národních 

úrovních (tzv. mainstreaming), což vyžaduje vyšší spolupráci a koordinaci mezi 

subjekty 

 aplikaci návrhů na základě dobrých příkladů z praxe, 

 zlepšení dostupnosti (veřejných budov, zboží, služeb apod.) ve smyslu zajištění 

základních lidských práv.  

                                                      
21  Situation of disabled people in the European Union: the European Action Plan 2008-2009. 2007. Comission of the 

European Communities. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en>.  

22  EC Consultation in Preparation for New EU Disability Strategy 2010-2020. 2010 Euroean Foundation Centre. *citováno 
26. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://www.efc.be/news/pages/foundationscontributetoneweudisabilitystrategy.aspx>.   

23  EU Disability strategy 2010-2020. European Social Network. *citováno 26.4.2010+ Dostupné z WWW <www.esn-
eu.org/get-document/index.htm?id=360>.  

24  COFACE Response to the European Commission’s Public consultation on the preparation of a new EU Disability Strategy 
2010-2020. 2010. [citováno 26. 4. 2010+ Dostupné z WWW<http://coface-eu.org/en/Disability-Dependence/Policy-
positions/?sw=disability+strategy>. 

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en
http://www.efc.be/news/pages/foundationscontributetoneweudisabilitystrategy.aspx
http://www.esn-eu.org/get-document/index.htm?id=360
http://www.esn-eu.org/get-document/index.htm?id=360
http://coface-eu.org/en/Disability-Dependence/Policy-positions/?sw=disability+strategy
http://coface-eu.org/en/Disability-Dependence/Policy-positions/?sw=disability+strategy
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Lze tedy očekávat, že pokud se Evropská komise bude řídit shodujícími se návrhy, 

budou plány na nadcházející desetiletí obsahovat některá z těchto doporučení. Zejména ta, 

která byla obsažena v Akčním plánu Evropské unie pro zdravotně postižené, tedy 

na vytvoření statistik a zlepšení dostupnosti zboží a služeb.  

11.3 Evropský sociální fond 

„Evropský sociální fond je jedním ze tří strukturálních fondů Evropské unie. 

Je klíčovým finančním nástrojem pro realizování Evropské strategie zaměstnanosti.“25 

Evropský sociální fond se zaměřuje na oblast rozvíjení trhu práce, zaměstnanosti 

a sociálního začleňování. Hlavní priority Evropského sociálního fondu schvaluje 

Evropská komise, projekty na národních a regionálních úrovních schvalují vlády. Mezi 

cíle relevantní pro problém postavení tělesně postižených na trhu práce patří:  

 rovné příležitosti pro všechny při přístupu na trh práce, 

 sociální začleňování, pomoc lidem ze znevýhodněných sociálních skupin 

při vstupu na trh práce, 

 rozvoj kvalifikované a přizpůsobivé pracovní síly, 

 boj se všemi formami diskriminace a nerovnostmi souvisejícími s trhem práce.26 

Lze říci, že Evropský sociální fond (ESF) hraje významnou roli při zlepšování 

postavení tělesně postižených na trhu práce, protože se jedná o jednu ze skupin osob, 

které jsou nejvíce ohroženy sociálním vyloučením. Na svých stránkách ESF ohrožení 

skupiny podkládá následujícími údaji: tělesně postižení tvoří šestinu populace Evropské 

unie v produktivním věku, z hlediska zaměstnanosti však existuje významný rozdíl mezi 

většinovou společností a skupinou tělesně postižených osob – zaměstnáno je pouze 40 

% tělesně postižených oproti 65 % zaměstnaných občanů Evropy bez postižení.  

Aktivity ESF podporující začlenění tělesně postižených do řad pracujících jsou: 

 poradenství a odborná příprava, která je uzpůsobena specifickým potřebám 

znevýhodněných osob a lidí s tělesným postižením; 

                                                      
25  Evropský sociální fond v ČR. [citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW < http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-

cr>.  
26  Evropský sociální fond v ČR. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW < http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-

cr>.  

http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-cr
http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-cr
http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-cr
http://www.esfcr.cz/evropsky-socialni-fond-v-cr
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 zajištění možností pro integraci a nástup do zaměstnání a tvorba pracovních míst 

pro znevýhodněné osoby a lidi s tělesným postižením v sociální ekonomice; 

 podpora podnikání znevýhodněných osob a lidí s tělesným postižením; 

 kampaně za zvýšení povědomí o boji proti diskriminaci, za změnu postojů 

a za podporu rozmanitosti na pracovišti.27  

12 Současná situace osob s tělesným postižením na trhu práce v ČR 

a v mezinárodním kontextu 

Počet tělesně postižených jedinců ve společnosti je dán několika faktory. Tyto faktory 

můžeme rozdělit na endogenní neboli vrozené či dědičné a exogenní čili způsobené úrazy, 

nemocemi, odolností organismu a výchovou. Pokud k těmto faktorům přidáme pokrok 

lékařské vědy, který umožňuje v dnešní době přežití těm jedincům, kteří by v minulých 

dobách bez vhodné lékařské péče zemřeli, získáme souhrn faktorů, které dohromady 

ovlivňují počet tělesně postižených ve společnosti. (Novosad 1998)  

Data a údaje za Českou republiku, která by nám přiblížila situaci tělesně 

postižených v mezinárodním kontextu, existují nebo jsou dostupná ve velmi omezeném 

množství, jelikož je obtížné najít obecnou definici zdravotního a posléze i tělesného 

postižení na národní, natož na mezinárodní úrovni. Každý člověk s jakýmkoli postižením 

je totiž jedinečnou osobností žijící v konkrétních podmínkách, tudíž je statistické 

zobecňování velmi omezené. (Mareš 1998) Všeobecně platná definice neexistuje, 

pro potřeby výzkumů o zdravotně a tělesně postižených výzkumníci vytvářejí své 

definice. Dalším důvodem neexistence dat je to, že není zavedeno předávání informací 

mezi zdravotnictvím a sociálními službami. Dále také nejsou evidovány všechny druhy 

postižení, vedena jsou pouze ta onemocnění, která mají epidemiologický charakter. 

Toto opatření je takto nastaveno z důvodu ochrany osobních údajů. Vymezování definic 

tělesného postižení, ale i postižení obecně, se liší podle účelu – jinou definici používá 

např. ministerstvo pro stanovení sociálních dávek a jinou zase pro stanovení podmínek 

školní docházky, což ale má své odůvodnění v tom, že je potřeba klasifikovat různé 

projevy a důsledky zdravotního postižení. (Matoušek a kol. 2005) 

                                                      
27  Přístup k zaměstnání a sociální začlenění. Evropský sociální fond. *citováno 20. 4. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/employment_cs.htm>.  

http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/employment_cs.htm
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12.1 Česká republika 

Dostupné jsou výsledky z Výběrového šetření zdravotně postižených občanů, 

které proběhlo v roce 2007. Výsledky tohoto výzkumu přináší zjištění, že v České 

republice žije 9,87 % osob se zdravotním postižením. Za účelem výzkumu byla 

vypracována definice zdravotně postižené osoby, která mimo jiné říká, že očekávaná 

délka postižení je delší než jeden rok a zdravotní stav postiženého nelze odvodit 

od jeho věku. Výzkum se pokusil zdravotně postižené klasifikovat do jednotlivých 

kategorií podle typu postižení následovně: 

 tělesné, 

 zrakové, 

 sluchové, 

 mentální, 

 duševní, 

 vnitřní. 

Nejpočetnější skupinu představují osoby s vnitřním postižením, s nepatrným 

odstupem za nimi následují právě osoby s tělesným postižením, kterých je podle šetření 

v České republice přibližně 550 tisíc. Pokud tento počet srovnáme s odhadem počtu tělesně 

postižených z roku 1999, jenž činí 300 tisíc, musíme konstatovat, že za méně než deset let 

došlo k významnému nárůstu, který je přibližně roven 80 %. (Novosad 2008) Stále ale 

musíme mít na paměti, že tento značný rozdíl může být dán rozdílným definováním pojmů. 

Bohužel nám výsledky výzkumu nepřinášejí data o nezaměstnanosti tělesně postižených. 

Data o nezaměstnanosti skupiny zdravotně postižených jsou součástí Zprávy o zaměstnanosti 

postižených osob v České republice, kde se dočítáme, že procento z celkově nezaměstnaných 

v populaci České republiky, které představují zdravotně postižení lidé, od roku 2005 do roku 

2008 vzrostlo z 14,8 % na 17,4 %, přičemž se ale počet celkově nezaměstnaných snižoval. 

(viz Tabulka 1) To znamená, že počet nezaměstnaných se zdravotním postižením stagnoval 

či lehce vzrůstal. (Šiška 2009) Bohužel zde opět není uvedeno rozdělení na jednotlivé 

kategorie zdravotně postižených.  
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Tabulka 1 

Rok 2005 2006 2007 2008 

Nezaměstnanost 
zdravotně 
postižených* 

14,8 15,9 18,4 17,4 

* Procento nezaměstnaných zdravotně postižených z celkového počtu nezaměstnaných osob v ČR.  

Zdroj: Statistiky Ministerstva práce a sociálních věcí in Šiška 2009.  

 

Ve Zpravodaji České společnosti pro rozvoj lidských zdrojů se dočteme, 

že v České republice žije celkem 656 tisíc osob se zdravotním postižením ve věku 15 let 

a více. Zaměstnaní občané s postižením z celkového počtu zaměstnaných tvoří ve 

skupině ekonomicky aktivních osob jen 15,7 %. Uchazečů o zaměstnání, kteří 

z nějakého důvodu nejsou zaměstnaní, je v této skupině pouze 5,2 %, z čehož vyplývá, 

že 79 % osob se zdravotním postižením se o práci neuchází vůbec.28 

Rozlišení mezi druhy zdravotního postižení přináší data Eurostatu z ledna 2010.29 

Na základě tabulky vygenerované z dat zahrnujících tělesné postižení (problémy 

s horními a dolními končetinami a problémy se zády) vyplývá, že v České republice žije 

s těmito potížemi až 35 % obyvatelstva. Toto číslo je opravdu vysoké, což je ale 

způsobeno tím, že do dat bylo zahrnuto i revma či artritida, které nejsou hodnoceny 

jako tělesné postižení. Bohužel ale ani tato data nepřinášejí informace o zaměstnanosti 

podle druhů postižení.  

Pokud tedy chceme odhadnout počet nezaměstnaných tělesně postižených, 

můžeme vycházet ze statistik týkajících se zdravotně postižených a usoudit, že pokud 

je míra neaktivních osob se zdravotním postižením 42 %30, je pravděpodobně míra 

neaktivních tělesně postižených podobná, čili odhadem 40 %. Pokud toto procento 

srovnáme s 10% nezaměstnaností běžné populace, vidíme, že nezaměstnanost tělesně 

                                                      
28  Zaměstnávání osob se zdravotním postižením. 2009. Česká společnost pro rozvoj lidských zdrojů. *citováno 13. 5. 2010] 

Dostupné z WWW < http://www.prace-jinak.cz/o-projektu/informace-pro-media.html>.  
29  Percentual distribution of types of disability by sex and age group. 2010. Eurostat. *citováno 21. 4. 2010+ Dostupné 

z WWW <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/statistics/search_database>.  
30  Evropské fórum zdravotně postižených. *citováno 6. 5. 2010+ Dostupné z WWW 

<www.nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc>. 

http://www.prace-jinak.cz/o-projektu/informace-pro-media.html
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/statistics/search_database
http://www.nrzp.cz/userfiles/file/ppzam.doc
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postižených je čtyřikrát vyšší. Zároveň existuje nepoměr mezi uchazeči o jedno volné 

pracovní místo mezi běžnou populací a skupinou zdravotně postižených. Poměr 

uchazečů o jedno volné místo je v těchto skupinách 9 ku 26.31 Nicméně je patrné, 

že data z různých zdrojů se liší, proto lze usoudit, že informace jsou zkreslené  a velmi 

přibližné.  

12.2 Mezinárodní kontext 

Podle odhadu OSN žije na světě kolem 500 milionů zdravotně postižených a tento 

počet má vzrůstající tendenci. 70 % osob z celkového počtu žije v částech světa, kde má 

omezený přístup ke službám, nebo jej nemá vůbec. Na základě odhadů je ve vyspělých 

zemích každá desátá osoba postižena mentální, smyslovou nebo fyzickou poruchou. 

(Vysokajová 2000) 

Sběr dat o zdravotně postižených na mezinárodní úrovni, je velmi komplikovaný, 

což dokazuje např. dokument Mezinárodní organizace práce, z nějž jsou patrné 

obrovské rozdíly mezi způsoby sběru dat v jednotlivých zemích. Získaná data se mezi 

zeměmi liší ve způsobu sběru, rozdíly existují však i v definicích pojmů postižení 

či handicap.32 Kvůli těmto významným odlišnostem je potřeba brát mezinárodní 

srovnávání v této oblasti s odstupem. 

Fakt, že přibližně 10 % osob v České republice tvoří občané se zdravotním 

postižením je srovnatelný s ostatními zeměmi Evropské unie. (Novosad 2008: 27) Podle 

informace Evropského sociálního fondu tvoří tělesně postižení šestinu obyvatelstva 

Evropské unie, ale zaměstnáno je pouze 40 % z nich.33 Toto číslo souhlasí s odhadem 

nezaměstnanosti tělesně postižených v České republice učiněným v předchozí kapitole.  

Z předchozích kapitol je patrné, že míra nezaměstnanosti či neaktivity zdravotně 

a tedy i tělesně postižených je mnohem vyšší než míra nezaměstnanosti v  běžné 

                                                      
31  Expertní kulatý stůl: Zaměstnavatelé a osoby se zdravotním postižením – mohou si vyjít vstříc? *citováno 13. 5. 2010] 

Dostupné z WWW < http://www.prace-jinak.cz/o-projektu/informace-pro-media.html>.  
32  Statistics on the employment situation of people with disabilities: A Compendium of national methodologies. 2004. 

Policy Integration Department Bureau of Statistics, International Labour Office. Geneva. *citováno 21. 4. 2010] 
Dostupné z WWW <http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515>.  

33  Přístup k zaměstnání a sociální začlenění. Evropský sociální fond. *citováno 21. 4. 2010+ Dostupné z WWW 
<http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/employment_cs.htm>.   

http://www.prace-jinak.cz/o-projektu/informace-pro-media.html
http://www.un.org/disabilities/default.asp?navid=13&pid=1515
http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/employment_cs.htm
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populaci, což podkládá závažnost problému postavení tělesně postižených 

na pracovním trhu.  

13 Interpretace rozhovorů 

V této kapitole shrnuji, co nejdůležitějšího či nejpřekvapivějšího vzešlo z rozhovorů 

uskutečněných se samotnými osobami s tělesným postižením. Rozhovory byly zaměřeny 

na pracovní zkušenosti, způsob hledání zaměstnání, problémy při shánění zaměstnání 

a na názory na význam zaměstnání pro tělesně postižené. Do rozhovoru jsem vstupovala 

s předem připravenými otázkami, které zjišťovaly následující:  

 dobu, za kterou si respondent/ka sehnal/a první zaměstnání po studiu, 

 kolik zaměstnání respondent/ka vystřídala,  

 zda zaměstnání měnil/a spíše z vlastní vůle či z rozhodnutí zaměstnavatelů,  

 pokud je respondent/ka zaměstnán/a, současné zaměstnání a spokojenost s ním,  

 jakým způsobem si respondent/ka současné zaměstnání našel/našla, 

 zda pociťoval/a respondent/ka překážky při hledání zaměstnání, 

 zda se obrátil/a na pomoc neziskových organizací, 

 názor na to, zda je v současné době pro tělesně postižené obtížné najít 

zaměstnání,  

 zda mají tělesně postižení motivaci pracovat, 

 proč je pro tělesně postiženého člověka důležité pracovat,  

 nápady na zlepšení situace nezaměstnanosti tělesně postižených.  

Z respondentů byli v současné době všichni zaměstnáni, avšak uváděli různou dobu 

od skončení studia po nástup do prvního zaměstnání. Ti, kteří našli práci hned, tenkrát ještě 

nebyli handicapovaní, po úrazu se situace zhoršila. Překvapení z neúspěšného hledání 

vyjadřuje respondent č. 4: „Takže jsem začal hledat jinde, ale jako tušil jsem, že to asi nebude 

úplně jednoduchý, takže jsem počítal s tim, že to bude trvat dlouho. Ale nakonec jsem byl 

dost překvapenej, že to trvalo ještě DÝL.“ Lze říci, že vesměs všichni respondenti někdy 

narazili na úskalí při hledání zaměstnání. Respondentka č. 1 popisuje svou zkušenost: „Takže 

prostě jsem volala na inzeráty. ‚My už máme plno.‘ Najednou všichni měli plno.“ 

Respondentka č. 2: „Ono se to třeba nezdá jo, ale to bys musela zažít, když sháníš práci, jdeš 
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na pohovor a vidíš prostě, jak koukaj‘ nebo nevěděj‘, co maj‘ říct a tak.“ Lze tedy usoudit, že 

tělesně postižení se setkávají s neinformovaností či nepochopením ze strany 

zaměstnavatelů, která nemusí být nutně přímo vyjádřená, ale projevuje se častým 

odmítnutím ze strany zaměstnavatelů. Situace jednotlivců se však odvíjí od typu a míry 

postižení a také od vzdělání. Respondentka č. 1: „(…) je lehčí najít pro vozíčkáře, kterej 

je paraplegik, kterej se jenom pohybuje na vozejku a jinak vlastně nic jinýho mu není, to je  

pro ně daleko lehčí sehnat práci. Já blbě mluvím a to je daleko ztíženější. (…) No jako začínám 

litovat toho, že jsem si neudělala tu vyšší odbornou školu.“  

Mezi respondenty ale zároveň převládá přesvědčení, že situace na trhu práce je pro 

ně ztížená oproti nehandicapovaným, ale pokud má člověk silnou vůli a potřebu pracovat, 

dříve nebo později se mu podaří sehnat zaměstnání. Poměrně překvapivé bylo zjištění 

ohledně motivace tělesně postižených. Respondentka č. 1 vyjadřuje své rozhořčení nad tím, 

že tělesně postižení z jejího okolí nepracují, shledává za tím pohodlnost a nízkou motivaci. 

Tento problém je druhou stranou mince situace tělesně postižených na trhu práce. Na jedné 

straně stojí veškerá opatření na podporu zaměstnanosti a na druhé straně stojí motivace 

samotných osob s tělesným postižením. Pokud slyšíme od tělesně postižených, že v této 

skupině osob cítí nízkou motivaci k tomu být zaměstnán, je patrné, že problém netkví jen 

v neúspěšných programech, opatřeních a v nelibosti zaměstnavatelů, ale také je zakotven 

v nízké motivaci tělesně postižených pracovat. Respondent č. 1: „Ale musím říct, že to je 

taková jako pohodlnost. Že si tak jako žijou tím svým stereotypem, podle mě jim to asi 

vyhovuje.“  

Co se týče působení neziskových organizací v této oblasti, sami respondenti se přímo 

neobraceli na jejich pomoc, občas využili jejich nabídky práce na internetových stránkách, 

což ale hodnotí jako přínosné. Obecně si respondenti myslí, že neziskové organizace lidem, 

kteří o to stojí, dokážou pomoci.  

Součástí rozhovoru bylo také zjišťování, proč respondenti považují za důležité být 

zaměstnán, neboli v čem vidí význam práce pro tělesně handicapované. Pokud bychom 

dohromady složili výpovědi všech pěti respondentů, ve výsledku bychom dostali výčet 

odpovídající významům z kapitoly 7.1. V odpovědích se objevuje význam finanční neboli 

práce jako zdroj obživy, význam zaměstnání jako tvůrce denního režimu, zaměstnání jako 
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zdroj kontaktu s lidmi a okolím a také zaměstnání jako zábava a prostor k seberealizaci. 

Respondentka č. 1: „Člověk se tam uplatní, je v kolektivu, realizuje se a MUSÍ ráno vstávat, 

musí jít za každýho počasí, má pevnej režim.“ Respondentka č.2: „No člověk vydělá, a hlavně 

je v kontaktu s lidma.“ Respondent č 4: „Taky myslim, že v práci můžete narazit na dobrý lidi, 

najít tam kamarády.“ Respondentka č. 5: „Já třeba se už v  pondělí sice těšim na víkend, ale 

baví mě to.“ 

Nejpřekvapivější zjištění z rozhovorů je to, že sami lidé s tělesným postižením hodnotí 

skupinu osob s tělesným handicapem jako málo motivovanou k výkonu zaměstnání. 

Z pohledu úřadů práce je také vidět znatelný nezájem ze strany osob s postižením 

pracovat.34 Tyto dva pohledy spolu korespondují, takže usuzuji, že v tomto bodě tkví 

nezanedbatelná část problému.  

Na základě výpovědí respondentů a dostupných empirických dat lze konstatovat, 

že postavení osob s tělesným postižením je oproti postavení nehandicapovaných horší, co se 

týče míry zaměstnanosti, motivace zaměstnavatelů přijímat tyto osoby do zaměstnání 

ale i co se týče motivace samotných jednotlivců. I přes zlepšující se situaci ohledně 

odstraňování stavebních, dopravních a jiných bariér, lze na základě rozhovorů usoudit, že 

problém s jejich překonáváním, které může být v zaměstnání zásadní, přetrvává. Handicap 

negativně ovlivňuje šance této skupiny osob stát se stejně zaměstnatelnou jako skupina osob 

bez zdravotního znevýhodnění. I přesto, že existují různá opatření a programy, které mají za 

cíl zlepšení situace, postavení osob s tělesným postižením na trh práce není stejné jako 

postavení nehandicapovaných a zdá se, že v současné době se mu ani výrazně nepřibližuje, 

nebo jen velmi pomalu.  

14 Možná řešení a doporučení 

Nyní vycházím z hodnocení situace z předchozího odstavce a na základě popisu 

situace postavení tělesně postižených osob na trhu práce se nyní pokusím navrhnout 

opatření, která by měla vést ke zlepšení. Zabývám se vybranými oblastmi problému. 

Při tvorbě návrhů jsem se inspirovala národními i evropskými dokumenty zabývajícími 

                                                      
34  Zaměstnávání osob se zdravotním postižením. 2009. Česká společnost pro rozvoj lidských zdrojů. *citováno 13. 5. 2010] 

Dostupné z WWW < http://www.prace-jinak.cz/o-projektu/informace-pro-media.html>.  
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se touto tematikou. Navrhovaná doporučení rozdělím do několika následujících oblastí: 

definice a statistiky, motivace, informovanost a mainstreaming.  

14.1 Definice a statistiky 

První oblast se týká vytvoření univerzálních definic jak zdravotního obecně, 

tak tělesného postižení. Neexistence těchto definic znemožňuje vytvoření statistik a jejich 

následnou evidenci. Statistiky existují na národní úrovni ve velice omezeném množství 

a zároveň se bohužel data z jednotlivých výzkumů a šetření se mezi sebou poměrně 

významně liší (viz kapitola Současná situace osob s tělesným postižením na trhu práce v ČR 

a v mezinárodním kontextu). Argument obhajující neexistenci obecných definic může znít, 

že pro různé účely je potřeba různých definic-např. pro lékařské účely a pro účely 

vyměřování sociálních dávek apod. Navrhuji tedy vytvoření mezinárodní jednotné definice, 

která by sloužila k národním zjišťováním, které by bylo možné posléze komparovat, 

což je v současné situaci velmi obtížné.  

14.2 Motivace 

Nízká motivace je jedním ze základních pilířů přetrvávání nízké zaměstnanosti osob 

s tělesným postižením. Vyplývá to jak z odborné literatury (viz např. kapitola 9), 

tak z výpovědí osob s tělesným postižením. Jedná se o motivaci na straně nezaměstnaných 

jedinců a o motivaci ze strany zaměstnavatelů. Motivace na straně nezaměstnaných osob 

s handicapem je dána určitou pohodlností (viz kapitola Interpretace rozhovorů), kterou 

respondenti chápou jako důsledek pobírání sociálních dávek, které potlačují motivaci hledat 

zaměstnání za účelem výdělku. Na straně zaměstnavatelů přetrvává nízká motivace 

zaměstnat osoby s handicapem, z důvodu obav ze zvýšení investic do pracovního místa. Tato 

obava souvisí s neinformovaností, která je další oblastí návrhů.  

Pokud je pobírání sociálních dávek překážkou pro hledání zaměstnání, je nutné 

zajistit, aby výdělek získaný v zaměstnání dostatečně motivoval osoby s tělesným postižením 

ke hledání práce. Řešením je stanovení takové minimální mzdy, aby rozdíl výše této mzdy 

a výše sociálních dávek působil motivačně.  
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14.3 Informovanost 

Informovanost se opět týká jak zaměstnavatelů, tak samotných osob s tělesným 

postižením. U zaměstnavatelů je potřeba zvýšit informovanost o tom, jaké finanční dotace 

a zvýhodnění získají, pokud zaměstnají osoby s handicapem, a že na tom, že tyto osoby 

zaměstnávají, neprodělají. U osob s tělesným postižením je potřeba zvýšit povědomí o tom, 

že pokud pobírají sociální dávky a najdou si zaměstnání, tak o tyto dávky nepřijdou, což může 

mít vliv na současnou situaci.  

14.4 Mainstreaming 

Na základě dokumentů souvisejících s návrhy Akčního plánu Evropské unie 

pro zdravotně postižené35 je mainstreaming (neboli uvedení tématu problematiky 

do hlavních politických proudů) problému zaměstnávání tělesně postižených zásadní 

pro zlepšení situace. Jedině tehdy, pokud se problém dostane do popředí zájmu aktérů, 

kteří mají vliv na jeho řešení, je možné situaci významným způsobem zlepšit. 

Mainstreaming zahrnuje i výše uvedené oblasti, respektive jeho pomocí lze spustit 

aplikaci jednotlivých doporučení.  

15 Závěr 

Lidská společnost se ve své historii vždy nějakým způsobem vyrovnávala s jednici, 

kteří se odlišovali od většinové skupiny. Vyrovnávání se s takovými osobami se v průběhu 

dějin měnilo, v některých obdobích dějin byli zavrhováni, v jiných naopak heroizováni. Mezi 

odlišnosti se řadí mimo jiné tělesné postižení, které je podskupinou zdravotního postižení. 

Nositelé tělesného handicapu jsou jím významně ovlivněni, neboť tělesné postižení má vliv 

na osobnost člověka. Osoby s tělesným postižením mají kvůli svým omezeným kompetencím 

ztížené uspokojování některých potřeb, kam patří např. potřeba seberealizace, ke které 

dochází v pracovním procesu, protože přístup na pracovní trh je negativně ovlivněn jejich 

handicapem. Tělesné postižení často nepřichází samo o sobě, bývá doprovázeno dalšími 

handicapy, což postavení osob s tělesným postižením na trhu práce ještě ztěžuje. Tím, že 

mají ztížený přístup na trh práce, mohou být osoby s tělesným postižením deprivovány, 

                                                      
35  The EU Disability Action Plan. *citováno 14. 5. 2010] Dostupné z WWW < 

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=430&langId=en>.  
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protože v rámci pracovního procesu člověk uspokojuje některé lidské potřeby. Zaměstnání 

člověku přináší finanční zajištění, možnost začlenit se do kolektivu, komunikovat s lidmi, 

zajišťuje denní režim a přináší pocit seberealizace. Pokud člověk není zaměstnán, zajišťování 

těchto potřeb má omezené či dokonce odepřené úplně. Jelikož ve světě žije kolem 500 

milionů osob se zdravotním znevýhodněním (Vysokajová 2000) a v České republice tyto 

osoby tvoří téměř 10 % obyvatelstva, z čehož osoby s tělesným postižením tvoří zhruba 

polovinu (Novosad 2008), jedná se o nezanedbatelný problém. Těmto osobám je potřeba 

pomoci při začleňování na pracovní trh zejména tehdy, pokud na to svými silami nestačí. 

Podmínkou úspěchu snahy o začlenění do pracovního trhu je ovšem vůle stát se 

zaměstnaným, která však, jak se ukazuje, často jedincům s handicapem chybí. Demotivačně 

totiž působí pobírání sociálních dávek ve spojení s nízkým výdělkem osoby s handicapem. 

Vysokou míru nezaměstnanosti osob s tělesným postižením, která dle odhadů činí 40 %, 

ovlivňují i další faktory. Patří mezi ně časté nízké a nedostatečné vzdělání, které je 

podmíněno ztíženým přístupem ke vzdělání osob se zdravotním znevýhodněním, nízká 

motivace zaměstnavatelů přijmout tyto osoby do zaměstnání, která může být zakořeněná 

v nedostatečné informovanosti zaměstnavatelů, ale pramení i z obav, že člověk s tělesným 

postižením je méně výkonný, nedostatečně kvalifikovaný apod., existence rozličných bariér 

v podobě dopravních či architektonických překážek. Ve společnosti existují i další 

determinanty, které ovlivňují pracovní integraci osob se zdravotním znevýhodněním, kam se 

řadí i osoby s tělesným postižením. Tyto determinanty jsou závislé jednak na konkrétní 

osobě, u níž odrážejí její zdravotní omezení, osobnost či osobní zázemí, také ale na vnějších 

vlivech, mezi které patří nastavení sociální a zdravotní politiky, politika zaměstnanosti a např. 

společenské vědomí či stav životního prostředí. (Novosad 1998) Výsledná situace postavení 

tělesně postižených osob je tedy dána souhrnem výše uvedených faktorů a determinant.  

Na rozdíl od společností dávno minulých se dnešní společnost snaží přijímat odlišnosti 

a vyrovnávat přístup k šancím všech svých občanů. Proto dnes existují opatření, která mají 

za cíl zlepšit situaci zaměstnanosti osob se zdravotním postižením. V České republice Zákon 

č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti ustavuje v rámci aktivní politiky následující: pracovní 

rehabilitaci, která pomáhá dosáhnout vyšší úrovně nezávislosti (Vysokajová 2000), 

poradenskou činnost v rozličných oblastech týkajících se zaměstnávání, rekvalifikaci, která 

pomáhá zrovnoprávnit šance na získání pracovního místa (Horáková, Rákoczyová in Mareš 
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2003) a chráněné zaměstnání, které je určeno těm, kteří se nemohou začlenit na volný 

pracovní trh, protože jim to neumožňuje jejich zdravotní stav. Dalšími nástroji z této oblasti 

jsou domácké práce a podporované zaměstnávání, které není stanoveno zákonem, ale hraje 

významnou roli na poli zaměstnanosti osob s tělesným postižením. Podobně jako chráněné 

zaměstnání je podporované zaměstnávání určeno těm, kteří se nemohou z nějakého důvodu 

začlenit na volný trh práce, ale je výhradně zajišťováno neziskovými organizacemi. Popsaná 

opatření jsou doplněna doporučeními ze strany Evropské unie, ve které snaha 

o zrovnoprávnění členů majoritní společnosti a osob se zdravotním znevýhodněním na trhu 

práce stojí v popředí zájmu politik. Důležitou roli plní Akční plán Evropské unie pro zdravotně 

postižené, který v období 2004 až 2010 pomocí dílčích etap a kroků pomáhal zlepšit stav 

zaměstnanosti a dostupnost pracovního trhu všem bez ohledu na zdravotní stav. Protože 

v roce 2010 končí platnost tohoto plánu, je vytvořena na následující období Nová strategie 

Evropské unie na období 2010 až 2020, která naváže na cíle Akčního plánu Evropské unie pro 

zdravotně postižené. Do oblasti zaměstnanosti osob s tělesným postižením také zasahuje 

Evropský sociální fond, který se spolufinancováním podílí na řadě projektů, provozuje 

poradenství a vede kampaně proti diskriminaci na trhu práce.  

Ve své práci jsem pro ilustraci a dokreslení situace použila rozhovory s aktéry 

v podobě samotných osob s tělesným postižením. Na základě těchto rozhovorů 

a předchozího rozboru situace jsem dospěla k  návrhům, které by vedly ke zlepšení 

současného postavení osob s tělesným postižením na trhu práce v České republice. Prvním 

a základním návrhem je vytvoření definic tělesného postižení, jelikož v současné době data 

o počtech tělesně postižených téměř neexistují a pokud ano, jsou nesrovnatelná, protože 

vychází z různých definic. Pokud by byla vytvořena obecně platná definice, bylo by následně 

možné získat informace o stavu zaměstnanosti této skupiny osob. Dalším návrhem 

je zavedení vyšší minimální mzdy pro osoby se zdravotním postižením, protože na základě 

provedené sondy i na základě literatury se prokazuje, že osoby s tělesným postižením 

obecně nemají motivaci hledat zaměstnání a žijí ze sociálních dávek. Třetím návrhem 

je zvýšení informovanosti jak zaměstnavatelů, tak osob s tělesným postižením, která by měla 

vést ke zvýšení motivace na obou stranách. Tyto uvedené návrhy zaštiťuje 

tzv. mainstreaming neboli uvedení tématu do hlavních proudů politiky, pomocí čehož 

lze dosáhnout přijetí účinných opatření.  



 

51 
 

16 Literatura 

1. BUCHTOVÁ, B. 2002. „Psychologie nezaměstnanosti.“ s. 75-127. In Buchtová a 

kolektiv. Nezaměstnanost. Psychologický, ekonomický a sociální problém . Praha: 

Grada Publishing.  

2. EDELSBERGER, L. a kol. 2000. Defektologický slovník. Praha: Nakladatelství H &H.  

3. GIDDENS, A. 1999. Sociologie. Praha: Argo.  

4. HORÁKOVÁ M., M. RÁKOCZYOVÁ. 2003. „Přínosy rekvalifikací pro znevýhodněné 

skupiny nezaměstnaných.“ S. 202-219. In Sirovátka, T., P. Mareš (ed.). Trh práce, 

nezaměstnanost, sociální politika. Brno: Masarykova univerzita.  

5. JANDOUREK, J. 2007. Sociologický slovník. Praha: Portál.  

6. JESENSKÝ, J. 2000. Andragogika a gerontogika handicapovaných. Praha: Karolinum.  

7. KARPÍŠEK, Z. 1998. „K problematice zaměstnávání zdravotně postižených.“ 

Sociální politika. (24) 2: 14-16. 

8. KOTÍKOVÁ, J. 1998. „Zaměstnavatelé a osoby se zdravotním postižením.“ Sociální 

politika. (24) 4: 15-17.  

9. KOTÍKOVÁ, J. 2003. „Rizikové skupiny uchazečů o zaměstnání z pohledu úřadu 

práce.“ In Sirovátka, T., P. Mareš (ed.). Trh práce, nezaměstnanost, sociální 

politika. Brno: Masarykova univerzita.  

10. Listina základních práv a svobod. 1992. Předsednictvo České národní rady. 

*Citováno 21. 4. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://www.psp.cz/docs/laws/listina.html>.  

11. Listina základních práv Evropské unie. 2010. Úřední věstník Evropské unie. *citováno 

21. 4. 2010+ Dostupné z WWW <http://eur-lex.europa.eu/cs/treaties/index.htm>.  

12. MAREŠ, P. 1998. Nezaměstnanost jako sociální problém. Praha: SLON.  

13. MAREŠ, P. 1999. Sociologie nerovnosti a chudoby. Praha: SLON.  

14. MATOUŠEK, O. 2003. Slovník sociální práce. Praha: Portál. 

15. MATOUŠEK, O. a kol. 2005. Sociální práce v praxi: specifika různých cílových skupin a 

práce s nimi. Praha: Portál. 

16. MONATOVÁ, L. 1996. „Vliv tělesného postižení na osobnost.“ s. 16-24. In Kritické 

životní situace dětí a mladistvých s tělesným postižením. Sborník z konference 

somatopedické společnosti. Brno: Paido.  

http://www.psp.cz/docs/laws/listina.html
http://eur-lex.europa.eu/cs/treaties/index.htm


 

52 
 

17. MURPHY, R. F. 2001. Umlčené tělo. Praha: SLON. 

18. NAVRÁTILOVÁ, J. 2000. Zdravotně postižení a řešení jejich problémů v Brně. MU, FSS, 

Katedra sociální politiky a sociální práce. *citováno 31.5.2009+. Dostupné z WWW 

<http://www.brno.cz/toCP1250/download/osp/socialni_pomoc_fss/zdravotne_posti

zeni/zd1.htm>.  

19. NOVÁK, J., V. KALNICKÁ. 2008. „Šetření zdravotně postižených osob zaplnilo další 

bílé místo na mapě české statistiky“. Statistika. (2008) 6: 541-552. Praha: Český 

statistický úřad. [citováno 13.5.2010+ Dostupné z WWW 

<http://panda.hyperlink.cz/cestatxt/minule.htm>.  

20. NOVOSAD, l. 1998. „Sociální integrace zdravotně znevýhodněné populace 

a úspěšnost socializačního procesu.“ S. 33-36 in Jesenský, J. (ed.). Integrace – 

znamení doby. Sborník z odborné konference na počest 50. výročí Pedagogické 

fakulty Univerzity Karlovy a 50. výročí vysokoškolské přípravy speciálních 

pedagogů. Praha: Karolinum. 

21. NOVOSAD, L. 2008. Poradenství pro osoby se zdravotním a sociálním 

znevýhodněním. Praha: Portál.  

22. SCHREIBER, V. 1998. „Občané se zdravotním postižením v evidenci úřadů práce.“ 

Sociální politika. (24) 3: 13-15. 

23. SIROVÁTKA, T., P. MAREŠ. 2003. Práce, nezaměstnanost, sociální politika. 

Brno: Masarykova univerzita.  

24. ŠIŠKA, J. 2003. „Model podporovaného zaměstnávání: historie a principy.“ 

In Pipeková, J., M. Vítková. (ed.). Znevýhodněné osoby na trhu práce v kontextu 

národní a evropské spolupráce. Brno: Paido.  

25. ŠIŠKA, J. 2009. Report on the employment of disabled people in European 

countries. Czech republic. Academic Network of European Disability experts 

(ANED). *citováno 28.4.2010+ Dostupné z WWW < http://www.disability-

europe.net/en/themes>.  

26. ŠMAJS, J. 2002. „Práce – téma k zamyšlení.“ s. 9-32. In Buchtová, B. a kolektiv. 

Nezaměstnanost. Psychologický, ekonomický a sociální problém . Praha: Grada 

Publishing.  

27. TOPLISS, E. 1982. Social responses to handicap. Social Policy in Modern britain . 

London: Longman.  

http://www.brno.cz/toCP1250/download/osp/socialni_pomoc_fss/zdravotne_postizeni/zd1.htm
http://www.brno.cz/toCP1250/download/osp/socialni_pomoc_fss/zdravotne_postizeni/zd1.htm
http://panda.hyperlink.cz/cestatxt/minule.htm
http://www.disability-europe.net/en/themes
http://www.disability-europe.net/en/themes


 

53 
 

28. VÁGNEROVÁ, M., Z. HADJ-MOUSSOVÁ, S. ŠTECH. 2001. Psychologie handicapu. 

Praha: karolinum. 

29. Vyhláška 518/2004 Sb., kterou se provádí zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. 

*citováno 4.5.2010+ Dostupné z WWW 

<http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/v_518_2004>.  

30. VYSOKAJOVÁ, M. 2000. Hospodářská, sociální, kulturní práva a zdravotně 

postižení. Praha: Karolinum. 

31. Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. *Citováno 21. 4. 2010+ Dostupné z WWW 

<http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zamestnanost/>.  

http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/v_518_2004
http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/z_435_2004/zoz_od01012010.rtf
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zamestnanost/


 

54 
 

17 Příloha 

Příloha č. 1: Přepis rozhovorů. 

 

Přepis rozhovorů 

Vysvětlivky 

R - respondent 

T -  tazatelka 

KAPITÁLKY – důraz na slovo 

*…+ – ticho, odmlčení 

 
Respondent č. 1 

 

Pohlaví: žena 

Rok narození: 1974 

Typ postižení: dětská mozková obrna 

Délka rozhovoru: 19 minut 

 

Poznámky 

Tykání respondentky a tazatelky není dáno předchozí známostí, ale vstřícností respondentky.  

Respondentka byla ujištěna, že rozhovor bude anonymní a použit pro účely bakalářské práce. 

Přepis rozhovoru  

T: Já bych se nejdřív zeptala na rok narození. 

R: 4. 4. 1974. 

T: A jaké máš dosažené vzdělání? 
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R: Střední odbornou s maturitou. Sociální. Což je v dnešní době jako bez maturity, to bych se 
vůbec nechytala.  

T: Tak ale když máš maturitu, tak to je jedno, kdy sis jí udělala. Kdybys tu školu dělala dneska, 
tak už je bez maturity jo? 

R: Né, kdybych neměla tu maturitu, tak bych se vůbec nechytla.  

T: A to jsi studovala tady v Praze? 

R: V Praze no, na Spořilově. 

T: Takže jsi celý život v Praze a tady studuješ, pracuješ. A za jak dlouho po tom, co jsi udělala 
maturitu, sis našla první zaměstnání? 

R: Po půl roce.  

T: A čekala jsi, že to bude rychleji? 

R: No tak já jsem totiž před maturitou byla v takovym jednom zařízení u Brna a tam se mi 
strašně jako líbilo a slíbili mi tam napůl, že mě tam vezmou. Takže jsem neřešila práci, prostě 
jsem si myslela, že odmaturuju, udělám si prázdniny a půjdu tam. 

T: Do Brna? 

R: No do Brna. Ale pak se jim nějak nechtělo, že nemají místo. 

T: Takže si to rozmysleli? 

R: Takže si to rozmysleli. Tak jsem z toho byla taková špatná, jako hodně špatná, tak jsem si 
začala shánět práci v Praze. Ale jako když člověk je postiženej a hlavně já mám problémy 
s mluvením. Takže prostě jsem volala na inzeráty. „My už máme plno.“ Najednou všichni 
měli plno. Takže jsem vlastně půl roku byla doma s tim, že jsem chodila do tý školy, kde jsem 
dělala tu střední školu na přednášky na vyšší odbornou, abych se z toho nezbláznila, bejt 
doma. A tam jim i vypadla uklízečka, takže jsem uklízela školu.  

T: To byla ta tvoje první práce? 

R: Ne. To jsem dělala jen tak abych něco dělala. A potom mě vlastně po půl roce, když už 
jsem opravdu byla na dně, že mě nechtěj, tak mě vzali jako pomocnou sílu do kuchyně.  

T: Někam do restaurace? 

R: Ne, v gerontocentru, kde jsem byla na praxi, takže tam mě zaměstnali jako pomocnou sílu 
do kuchyně.  

T: A to bylo na plný úvazek? 

R: Ne, na poloviční. Čtyři hodiny denně. Což za 1200 měsíčně není žádnej zázrak. Ale zaplať 
pánbůh za to. No a v tý době jsem dělala v Pražský organizaci vozíčkářů, tam jsem jim 
pomáhala, že jsem tam dělala občas lidem asistenci přes noc nebo přes víkend a to mě 
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bavilo. Ale jak člověk už byl v tý kuchyni vlastně čtyři hodiny denně, tak už se na tebe lidi 
začnou koukat jako ‚Ty máš na víc!‘. Já jsem si to ani neuvědomovala, já jsem říkala ‚Mě se 
tady líbí, já tady mám všechno, takže asi po půl roce mi kamarádka zavolala, že má pro mě 
úžasný místo a já jsem jí říkala, že proč jako, že mě se tady líbí, už jsem tady zvyklá. ‚Hele 
zítra tý pani šéfový zavoláš.‘ Dala mi číslo a položila mi telefon. Takže jsem šla za rodičema a 
naši taky říkali ‚Zkus to, za to nic nedáš, máš tříměsíční zkušební dobu.‘ No tak jsem byla na 
pohovoru, v Třeboradicích ve Fatimě, což je resocializační středisko pro tělesně postižený lidi 
po úrazech. A tam vlastně jsem pracovala deset let. Jenže prstě po těch deseti letech člověk 
musí změnit místo, už to bylo dlouho a navíc jako v těch deseti letech se odehrála spousta 
věcí, osamostatnila jsem se, dostala jsem byt tady. 

T: A co byla tvoje pracovní náplň? 

R: Osobní asistentka. A tam se mi líbilo, ty začátky byly skvělý, jsem si poprvé vyzkoušela 
práci za dobrý peníze. 

T: To bylo na plný úvazek? 

R: Na plný no. Denní, noční, víkendy. A tam jsem se seznámila s hodně lidma skvělejma, se 
kterejma jsme do dneška v kontaktu, takže to je takový fajn.   

T: A tam jsi teda skončila? 

R: No tam jsem skončila a teď tři roky pracuju v organizaci pro zaměstnávání zdravotně 
postižených a osobní asistence zdravotně postiženým. 

T: Takže pokračuješ jako asistentka? 

R: Pokračuju na jiném místě a v terénu. Tamto bylo v jednom baráku pořád a tadyto je 
v terénu, takže já jsem ráno na Spojovací, odpoledne na Budějovický a to se mi líbí daleko 
víc. 

T: Že je to různorodý? 

R: No. A mám pocit, že i když ve Fatimě to bylo skvělý, tak tady to je ještě lepší, že tady si 
můžu přece jenom o  tom čase rozhodnout víc sama, že nemusím bejt uvázaná někde. Jako 
třeba dneska jsem měla do půl dvanáctý, já když skončím dřív, tak tak tam nemusím bejt.  

T: Takže to ti vyhovuje časově i finančně? 

R: I finančně no.  

T: Takže tohle je tvoje třetí zaměstnání a většinou jsi je měnila, protože ses sama rozhodla, 
že odejdeš? 

R: Ano, ještě mě nevyhodili.  

T: A jak jsi našla tohle poslední zaměstnání? Přes inzerát? 

R: Ne, přes kamarádku, která tam právě odešla z tý Fatimy dřív a doporučila mě sem.  
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T: Takže překážku při hledání zaměstnání jsi pocítila jenom když jsi hledala to první, pak už jsi 
neměla problém? 

R: No pak už jsem jako plynule našla místo. Ale když jsem byla v tý Fatimě devět a půl let, tak 
jsem opravdu sháněla místo a tak jsem se setkala s nelibostí jo. Ale potom jsem vlastně 
přešla sem. Já jsem byla rozhodnutá, že musím něco sehnat a potom můžu dát výpověď, ne 
naopak. 

T: A zkoušela ses někdy obrátit na pomoc neziskových organizací při hledání práci? 

R: Ne, protože víte co, já jako věřím, že jsou dobrý, ale člověk když si pomůže sám, to je jako 
lepší.   

T: Takže si myslíš, že ty neziskový organizace třeba dokážou pomoct, ale lepší je pro člověka, 
když si práci najde sám, když na to stačí? 

R: No. 

T: A znáte někoho, komu neziskové organizace pomohly při hledán práce? 

R: To ne. 

T: A myslíš, že v současné době je pro tělesně postižený snadný najít práci? Když teda chtějí? 

R: Když chtěj, tak si myslím, že v Praze ano.  

T: A v jiných městech? 

R: V jiných městech moc ne. To je obecně a ještě pro ty postižený. Člověk, kterej má 
handicap, ale ono zase záleží jakej. Víš, prostě já nemůžu soudit, ale tohleto ti řeknu, že je 
lehčí najít pro vozíčkáře, kterej je paraplegik, kterej se jenom pohybuje na vozejku a jinak 
vlastně nic jinýho mu není, to je pro ně daleko lehčí sehnat práci. Já blbě mluvím a to je 
daleko ztíženější. To si myslím já, že to je takový, že musí bejt trocha štěstí a trocha vůle od 
toho zaměstnavatele.  

T: A člověk asi musí mít taky motivaci ne? 

R: Přesně.  

T: A myslíš si, ty se pohybuješ víc mezi handicapovanýma, že mají obecně motivaci hledat 
zaměstnání?  

R: Právě že to mě docela vadí, že právě moc lidí bere důchod a říkaj‘ ‚mně to stačí‘. 

T: Takže ta překážka je, že pobírají dávky a tím pádem nemají motivaci hledat zaměstnání, 
říkaj‘, že to stačí.  

R: Jak který no. Ale já vždycky zuřím, protože si říkám, co já bych dělala doma, měla bych 
důchod, ale z toho bych zaplatila byt a nic.  
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T:  A proč si myslíš, že nehledaj‘ to zaměstnání? Sama jsi říkala, že by ses zbláznila, kdybys 
nepracovala, tak jaký má podle tebe význam zaměstnání?  

R: Člověk se tam uplatní, je v kolektivu, realizuje se a MUSÍ ráno vstávat, musí jít za každýho 
počasí, má pevnej režim. Jako já třeba ten pevnej režim teď nemám. Ale musím vstát ráno, 
nebo když mám odpolední, tak tam musím a myslím si, že pro handicapovanýho člověka ten 
režim je strašně důležitej, protože já když jsem nechodila do práce, tak jsem vstávala 
v jedenáct a byla jsem daleko víc utahanější než teď, když vstávám v půl šestý. Doma pak 
ještě můžu uklidit a něco udělat.  

T: Snažila ses pochopit, co je k vede k tomu nepracovat? Nějaká pohodlnost? 

R: Pohodlnost a možná i nějaká špatná zkušenost.  

T: Takže třeba zkoušeli najít práci, ale odradil je nezájem zaměstnavatelů. 

R: No, protože spousta lidí není průbojných. Neříkám, že já jsem hodně průbojná, ale přece 
jenom mám v sobě určitou průbojnost a spousta lidí s nějakým handicapem nebo lidi po 
úrazech nemaj‘ další motivaci.  

T: Jsou odevzdaní. 

R: Přesně. Jako kdo je toho fyzicky schopnej, tak by určitě měl pracovat, mně to pomohlo 
určitě, že prostě přijdu domů, odejdu z domova ráno, nechce se mi vstávat, já musím vstát. 
Má to svoje plusy i mínusy, ale u mě převáhaj‘ ty plusy. 

T: A ve tvém okolí máš z handicapovaných známých zaměstnaný nebo spíš nezaměstnaný?  

R: Spíš bohužel ne. Já jsem vlastně byla dvanáct let v Jedličkově ústavu, tam jsem chodila do 
školy základní a potom na učební obor, a tam ty lidi z mojí třídy, ty vůbec. Ale musím říct, že 
to je taková jako pohodlnost. že si tak jako žijou tím svým stereotypem, podle mě jim to asi 
vyhovuje.  

T: A nenapadá tě něco, co by pomohlo zlepšit situaci? Nebo myslíš, že je to nastavený dobře, 
ale že chybí akorát ta motivovanost. 

R: Určitě motivovanost a když už přijdou někam, tak je to blbý, ale když tam třeba není 
bezbariérovej záchod, tak už je to pro něj těžký. 

T: Takže třeba zlepšit prostorový podmínky? 

R: Přesně tak, jako já si třeba dojdu všude, ale takovej vozíčkář, kterej se nedostane třeba do 
jídelny, nebo takovýhle věci základní. 

T: Takže má vlastně ztížený hledání práce tím, že musí hledat místo, který je přizpůsobený 
teda tomu pohybu.  

R: Jako takhle, tohle se naštěstí už hodně zlepšilo, že prostě teď dostanou peníze a můžou to 
uzpůsobit tomu člověku, což je dobře. A hlavně to není jenom pro něho, to už tam bude 
hotový, a když odejde tenhle, tak můžou přijmout dalšího vozíčkáře. 
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T: A myslíš, že když má člověk s handicapem vyšší vzdělání, že má vyšší šanci se uchytit? 

R: No určitě. Já si myslím, že v dnešní době maturita je ÚPLNEJ základ. Bez maturity bych se 
asi bála i někam jít.  

T: Takže myslíš, že kdybys neměla maturitu, že by tě nevzali ani na ty pozice, který jsi dělala? 

R: No asi ne. V dnešní době ta maturita je opravdu úplnej základ.  

T: A z tvých známých má hodně lidí maturitu?  

R: No to jó.  

T: A na vysokou školu jsi nechtěla jít? 

R: No víš co, já jsem byla ráda, že jsem odmaturovala. 

T: Takže jsi neměla touhu pokračovat? 

R: Neměla. 

T: A kdybys měla touhu, myslíš, že by to bylo možný? 

R: No jako začínám litovat toho, že jsem si neudělala tu vyšší odbornou školu. Že když jsem 
tam chodila na přednášky, že jsem to neudělala. Jenže kdyby no. Ale teď už bych se do 
školních lavic nechtěla vrátit po tolika letech. A hlavně jako teď si dovolím říct, že to, co 
dělám, a já bych u toho chtěla zůstat co nejdýl to půjde, tak že to vlastně už z tý praxe jakoby 
zvládnu. Samozřejmě se člověk dozvídá spoustu nových věcí, ale když už v tom dělám třináct 
let, tak už něco vím.  

T: Tak já děkuju za tvůj čas, za rozhovor! 
 

Respondent č. 2  

 

Pohlaví: žena 

Rok narození: 1978 

Typ postižení: paraplegie 

Délka rozhovoru:  15 minut 
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Poznámky 

Respondentka byla ujištěna, že rozhovor bude anonymní a použit pro účely bakalářské práce. 

Přepis rozhovoru 

T: Můžu se pro začátek zeptat na vaše vzdělání a datum narození? 

R: Takže narodila jsem se v roce sedmdesát osm, teď je mi teda třicet dva. Školu jsem 
dodělala střední tady v Praze, takže teda mám maturitu. Pak jsem chtěla zkusit vejšku, ale asi 
jsem se dost nepřipravila nebo já nevim, ale prostě to dopadlo, že jsem na vejšku nakonec 
vůbec nešla a rovnou po střední jsem teda šla prostě pracovat. To bylo asi proto, že jak se mi 
stal ten úraz, když jsem byla na střední, takže i to studium na střední bylo dost 
komplikovaný, nejdřív jsem myslela, že už jí ani nedodělám, ale pak teda jo naštěstí. No ale 
na tu vejšku jsem se moc necejtila.  

T: A za jak dlouho po skočení střední školy jste si našla první zaměstnání? 

R: Nooo. Mě to trvalo asi dva roky myslim. To je dlouho co. Ale na druhou stranu si vem, že 
skončíš střední a najednou jít pracovat, no úplně se mi nechtělo, tak jsem jako se snažila si tu 
práci najít, to zas jo, ale asi ne na sto procent. Taky mě úplně netlačilo to, že bych neměla 
peníze, já jsem ještě bydlela u rodičů dlouho, takže ty dva roky jsem teda jakože hledala 
práci. Je fakt, že ne že bych nedělala nic jo, já jsem dělala nějakou brigádu, když jsem něco 
sehnala, ale toho nebylo moc.  

T: Takže po těch dvou letech jste našla práci na plný úvazek? 

R: No na plnej to bylo.  

T: A jak jste nakonec tuhle práci sehnala? 

R: Hele asi to bylo prostě štěstí. Našla jsem inzerát, tak jsem tam napsala a oni se ozvali. 
Štěstí bylo to, že v tý práci to měli přizpůsobený a nebyl problém s tim, že jsem na vozíku.  

T: A předtim jsi udělala hodně pokusů najít práci? 

R: Předtim než jsem nastoupila do tý první práce? No…to bylo právě takový hledání-
nehledání. Ale jo občas jsem odepisovala na inzeráty, to jo. Ale vždycky pak jako buď mně se 
nechtělo tam jít pracovat, nebo oni se netvářili. Takže… 

T: Takže jste se setkala i s odmítavým postojem? 

R: Setkala, ale ne vždycky, to rozhodně ne. Jak řikám, bylo to spíš oboustranný.  

T: A v průběhu jste změnila zaměstnání, nebo jste zůstala u prvního? 

R: No tak na tom prvnim, tam jsem byla asi tak dva roky. Celkem se mi tam líbilo, seznámila 
jsem se tam s lidma jo, ale po čase mi to přišlo už takový jednotvárný. To byla práce na 
počítači, ale pořád to samý prostě, začalo mě to nudit a taky v tu dobu už mi bylo asi 24 a 
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chtěla jsem už žít samostatně jo, takže tady mi nedávali zas tolik, abych si žila úplně vesele. 
No takže jsem chtěla najít lepší práci. Jako zábavnější a za lepší peníze.  

T: Podařilo se to? 

R: Jo jo. Já tam vlastně pracuju do teď. To jsem našla taky na inzerát, ale trvalo to pár 
měsíců, ale to už jsem se hodně snažila něco najít, protože už jsem prostě chtěla žít sama.  

T: a tahle práce současná vás baví? Jste spokojená? 

R: No asi baví, určitě víc než ta předtim. Tady taky pracuju na počítači jo, ale různoroděj‘. 
Tam to bylo fakt furt to samý. *…+ Peníze jsou taky lepší.  

T:  A když jste hledala první nebo druhý zaměstnání, zkoušela jste se někdy obrátit na 
neziskové organizace? Třeba když jste hledala to druhý zaměstnání? 

R: No přímo asi ne, nebo jako prostě ne že bych tam přímo šla nebo tak, ale jsou stránky, kde 
jsou nabídky práce, tak tam jsem koukala, to jo, protože člověk zas nemá tolik možností, kde 
hledat, když je na vozejku, takže to se mi hodilo tohle. To je asi dobrý, že tam píšou inzeráty 
ty, kdo počítaj s tim, že zaměstnaj‘ handicapovanýho.  

T: Takže pro vás je pak snazší se ozvat, protože víte, že se nesetkáte s odmítnutím kvůli 
tomu, že jste na vozíku. 

R: No to určitě.  

T: A obecně si myslíte, že neziskové organizace pomáhají lidem s handicapem najít práci? 

R: No určitě jo nějak. Už jenom to, že právě to maj‘ na tom internetu, tak to pomůže. *…+  

T: Je podle vás v současné době snadné najít si práci pro tělesně postiženého? 

R: Noo. Já nevim, ale co tak člověk slyší, tak teď to asi není úplně lehký pro nikoho. No a pro 
tělesně postižený je to prostě těžší. Jako to myslim, že určitě. *…+ Prostě přece jenom ne 
každý místo je bezbariérový nebo prostě připravený, ne všude tě chtěj‘ že jo. A pak taky 
prostě ne všechno samozřejmě můžeš dělat, že jo. Na vozejku těžko budu někde lítat. Takže 
*…+ je to určitě těžký, ale člověk může mít štěstí a když se snaží, tak to snad i jde. Jako znám 
lidi, který si našli dobrou práci, si myslim. Ale není jich moc. Spíš asi většina jako nepracuje, 
nebo dělaj‘ něco, co nechtěj, takže pak třeba i radši nepracujou vůbec no.  

T: Hmm. Takže jste vlastně narazila na to, že je možný, že nemaj‘ motivaci pracovat? 

R: Tak jak se to vezme asi jo. Někdo nemá motivaci. To jsem třeba asi neměla ani já po tý 
škole a taky to byl problém. Tak někomu se nechce pracovat… 

T: Je to pohodlnost žít jen z dávek? Samozřejmě když zahrneme jenom ty, kdo jsou vůbec 
fyzicky schopní pracovat.  
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R: No jo to je pohodlnost, ale to máte všude. I když pohodlnost nevim. Protože já si nedokážu 
představit moc, jak pohodlně se dá žít s tim málem. Ale tak jako když někdo může a nechce 
pracovat, tak to je jeho věc jo, to prostě tak je. Tak to bude asi nějaká lenost nebo já nevim.  

T: Napadá vás něco, co by mohlo zlepšit situaci tělesně postižených na trhu práce? *…+  

R: Nooo. Tak takle narychlo mě napadá třeba to, že by ty, kdo chtěj‘ zaměstnat lidi na 
vozejku nebo jinak postižený, tak když už maj‘ to místo přizpůsobený, tak by měli mít 
možnost snadno toho člověka vhodnýho najít. Právě třeba na stránkách těch organizací nebo 
tak. To existuje, ale možná kdyby toho bylo víc. Pak by asi ten, kdo chce pracovat si tam 
snadněji našel místo.  

T: A proč je podle vás důležité být zaměstnaný? 

R: No tak sama na sobě třeba i vidim, že mě to baví bejt s lidma, takže tam chodim i docela 
ráda. No člověk vydělá, a hlavně je v kontaktu s lidma. Když nepracujete a jste zavřenej 
doma, tak já nevim, ale mě to přestalo bavit. Já to potřebuju. *…+ A baví mě to.  

T: Tak to je z mojí strany všechno, děkuju mockrát za rozhovor! 
 

Respondent č. 3 

 

Pohlaví: muž 

Rok narození: 1968 

Typ postižení: paraplegie 

Délka rozhovoru:  13 minut 

 

Poznámky 

Respondent byl ujištěn, že rozhovor bude anonymní a použit pro účely bakalářské práce. 

Přepis rozhovoru 

T: Dobrý den, byla bych ráda, kdybyste mi na začátek řek‘, kdy jste se narodil. 

R: V roce 1968. 

T: A jakou školu jste studoval? Jaké je vaše dosažené vzdělání? 
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R: Já dělal gympl a potom jsem šel na ČVUT, to jsem dostudoval, pak jsem pracoval asi deset 
let, ale to bylo před úrazem. Pak jsem měl nehodu, takže jsem samozřejmě měl pauzu i 
pracovní.  

T: Takže jste dodělal vysokou a hned jste si našel místo? 

R: Jo to bylo celkem hned, já jsem měl známýho, kterej mi pomoh‘ to místo najít, to jsem měl 
tenkrát dobrou práci.  

T: A po úraze to bylo dál jak s vašim zaměstnánim? 

R: No tak já jsem asi rok nepracoval, možná dýl.  

T: Pak jste se vrátil na původní místo? 

R: Ne ne to ne. No tenkrát mě to napadlo, ale nějak jsem tam nechtěl, člověk byl takovej 
dost skeptickej a bůhví, jak by to tam bylo. Takže jsem to ani nezkoušel. Ani jsem si to 
nedokázal tenkrát představit, no ale možná, že by to šlo se tam vrátit. Já to ale ani nechtěl.  

T: Takže přibližně za rok a něco jste si po úraze našel zaměstnání? 

R: Jo, tak k tomu mě trochu tlačilo okolí, bůhví, jestli já sám bych se k tomu dotlačil, 
manželka mi tenkrát řikala: ‚Jestli budeš ještě měsíc doma, tak se zblázníš! A já taky.‘ No a 
ona měla pravdu. Tak jsem začal poprvé hledat asi ten rok po úraze, ale teda nic moc musim 
říct. Protože jsem nechtěl dělat něco, kde bych neuplatnil svoje zkušenosti, tak jsem hledal 
celkem dlouho, rozhodně dýl, než bych chtěl.  

T: Nakonec jste našel? 

R: Tak nakonec to vlastně zase bylo přes známýho, ale jinýho. To už jsem začínal bejt 
skeptickej hodně, ale tenhle známej věděl, co umim, a naštěstí mě mohl doporučit, chvilku 
trvalo, než jsem si zvynul na novej režim, taky bylo náročný, že to místo nebylo úplně 
přizpůsobený pro vozíčkáře, tak to bylo náročný někdy, ale časem se to změnilo bohudík. 
Pracuju tam do dneška. Takže díkybohu pracuju a dělám to, co mě baví.  

T: A co teda předcházelo tomuhle místu? S čím jste se setkal? 

R: No jako já tehdy hledal dost intenzivně, taky kvůli tý manželce jak jsem řikal. Ale prostě já 
měl asi nároky, oni taky měli nároky. Prostě jsem tenkrát nechtěl dělat nic jednotvárnýho, 
takže jsem si vybíral taky.  

T: A setkal jste se s odmítnutím na základě vašeho handicapu? 

R: No taky. Nebo ono jako to moc třeba ani vyloženě nepoznáte, ale tušim, že jo.  

T: Že vám vyloženě neřeknou, že proto, že jste na vozíku, vás nevezmou, ale že vám řeknou, 
že vás prostě nevezmou. 

R: No jasně, tak. Ale těch pokusů jsem udělal hodně, myslim, že kdybych nebyl 
handicapovanej, tak to dopadne rychle jinak. Ale tak to si člověk myslí.  
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T: Využil jste při hledání pomoci neziskových organizací? 

R: No jak mi tenkrát pomáhala žena, tak ta snad i s nějakou organizací jako komunikovala, já 
tehdy chtěl tak nějak ukázat, že jsem soběstačnej, takže jsem hledal na vlastní pěst.  

T: A myslíte, že neziskové organizace dokážou lidem s handicapem pomoci? 

R: No když má někdo zájem, tak jo. Jenže já byl takovej zavřenej. Možná by pomohli i mě 
rychleji najít místo, kdo ví.  

T: Myslíte, že je dneska pro tělesně postižené obtížné najít práci? 

R: No *…+ Těžší to asi je, jako já jsem to asi poznal jo. Taky jde o to, jaký maj‘ lidi nároky, když 
jako já radši nedělaj‘ nic, než aby dělali něco podřadnýho, tak to pak trvá asi dlouho. Buď pak 
můžou ty nároky snižovat nebo se na to vykašlat úplně. A to je pak problém si myslim.  

T: Takže potřebují silnou motivaci? 

R: Jo to určitě jo. Jako jakmile prostě se dostanete do stadia, kdy se snažíte a nic, to je 
špatný. Člověk je takovej z toho špatnej jo a má pocit, že se to nikdy už nepovede. Ale já to 
přetrpěl no a podařilo se. Ale trochu chápu ty, co jsou odrazený od toho, aby něco hledali. To 
člověku opravdu nepřidá, když je ten výběr malej a kór když vás stokrát odmítnou.  

T: Takže motivace ustupuje s tím, jak člověk dlouho nemůže sehnat práci? 

R: To pak záleží třeba na tom, jestli máte někoho, kdo vás podpoří a tak. To bylo asi moje 
štěstí.  

T: Proč je podle vás pro tělesně postiženého důležité pracovat? 

R: No tak to je důležitý pro každýho jo. Nějak se musíte živit, zvlášť když máte rodinu. No a 
taky neproflákáte celej zbytek života tim, že budete koukat na televizi nebo já nevim čim. To, 
že chodim do práce, je pro mě jako náročný, ale tak člověk musí něco dělat, jak jsem řikal, 
jinak to je špatně. To se právě zblázní. Tak to mám aspoň já, ale lidi jsou různí že jo, tak 
někomu to asi vyhovuje. A nebo prostě nezkusil pracovat, když překonáte lenost třeba ráno 
vstávat, tak třeba zjistíte, že to není tak špatný, jde o zvyk.  

T: Přemýšlel jste nad tím, co by mohlo zlepšit postavení tělesně postižených na trhu práce? 

R: Tady jde o to, že je problém, že zaměstnavatelé třeba ne přímo, že by nechtěli 
zaměstnávat lidi s postižením, ale vidí v tom problémy, prostě náklady navíc. Já myslim, že 
kdyby se tohle odstranilo, tak by to strašně pomohlo. Já mám vysokou, deset let zkušeností, 
ale stejně jsem měl problém. Znám i lidi, který neměli problém jako já najít si práci, ale jsou 
takoví. Takže *…+ by to chtělo asi nějak zajistit, že ty, kdo chtěj‘ pracovat, aby mohli. Aby 
prostě mohli dělat tu práci, kterou chtěj, když je volný místo. Ne aby je nevzali jenom kvůli 
tomu, že jsou na vozíku. Takže si nemylim, že vozíčkáře nechtěj zaměstnat proto, že je a 
vozejku, ale proto, že s jim to nevyplatí nebo tak nějak.  

T: Takže třeba příspěvky na přizpůsobení pracovního místa aby byly vyšší? 
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R: No tak třeba to. Jako když už to místo jednou přizpůsobíte, tak pak to vydrží a lidem na 
vozejku to usnadní práci.  

T: Takže já nemám otázky další, děkuju vám za rozhovor a za ochotu! 

R: Není zač. 

 
Respondent č. 4 

 

Pohlaví: muž 

Rok narození: 1971 

Typ postižení: amputace nohy nad kolenem 

Délka rozhovoru: 15 minut 

 

Poznámky 

Respondent byl ujištěn, že rozhovor bude anonymní a použit pro účely bakalářské práce. 

Přepis rozhovoru 

T: Můžu se zeptat, v jakém roce jste se narodil? 

R: V roce 1971. 

T: A jaké je vaše vzdělání? 

R: Po základce jsem šel na střední odbornou, tam jsem udělal maturitu, na vysokou jsem 
nepokračoval, tenkrát jsem měl pocit, že studování není pro mě. 

T: Pak jste začal pracovat? 

R: Ano, pak jsem nastoupil do práce, kde jsem dělal asi pět let, tuhle práci jsem pak změnil, 
ale pracoval jsem dál v oboru. To bylo všechno fajn, jenže pak v roce 2001 přišla autonehoda 
no a já jsem teda pak skončil na vozíku. V práci jsem samozřejmě skončil teda a tak vůbec to 
bylo složitý celý. Trvalo to pár let, než jsem se vůbec tak nějak snažil vůbec o věci jako 
hledání práce.  

T: A jakým způsobem jste práci po úrazu hledal? 

R: Normálně přes inzeráty. V novinách a tak různě. Jenže já jsem nevěděl, co můžu čekat a 
vůbec co můžu dělat. Jako jakou práci. Tak jsem odepisoval na spousty inzerátů. *…+ 
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T: A jak jste byl úspěšný? 

R: Noo. Musim říct, že to teda trvalo asi půl roku, tak nevim, jestli je to hodně, nebo málo. 
Ale rozhodně to byl až několikátej pokus tohle. Problém byl asi to, že já měl tu odbornou 
školu, takže jsem myslel, že bych v tom nějakým způsobem pokračoval, ale to byla blbost asi. 
No takže jsem skončil někde úplně jinde a to mě nebavilo tolik. To ani nebylo na plnej 
úvazek, což mi časově vyhovovalo, ale na uživení to bylo horší. Takže jsem začal hledat jinde, 
ale jako tušil jsem, že to asi nebude úplně jednoduchý, takže jsem počítal s tim, že to bude 
trvat dlouho. Ale nakonec jsem byl dost překvapenej, že to trvalo ještě DÝL. No chvíli jsem 
dělal něco jinýho, ale tam to bylo ještě horší snad, ale hlavně jsem to měl daleko, takže jsem 
začal hledat něco, co by mě konečně nějak bavilo. No jenže to hledání trvalo asi rok, já už 
myslel, že končim. To bylo prostě strašně vyčerpávající. Člověk není udělanej na to, aby ho 
někdo pořád odmítal nebo jako aby furt nevěděl, co má dělat. No NAŠTĚSTÍ  se mi po tom 
roce, to bylo myslim 2006, podařilo najít si práci, ve který jsem doteď.  

T: A jak jste tuhle práci sehnal? 

R: Přes internet, asi to bylo štěstí myslim. Náhoda, že hledali člověka na tuhle pozici, když 
jsem ten inzerát našel, tak si pamatuju, že jsem si řikal, že tohle musí prostě vyjít, jinak 
nevim.  

T: Naštěstí vyšlo. A jste tam teda spokojený? 

R: No jsem spokojenej, mě se tam líbí, fajn lidi, peníze jakž takž a taky uplatnim, co umim. Že 
je to jako v oboru, kterej jsem studoval a ve kterym jsem pracoval. 

T: Takže chápu dobře, že při hledání práce jste narážel na to, že vás nechtěli přijmout, 
protože jste na vozíku? 

R: Jo to jo. Jako oni jsou někdy vyloženě zaskočený, někdy to nedaj‘ hned najevo, ale pak se 
ozvou, že ne.  

T: A využil jste při hledání zaměstnání neziskové organizace?  

R: Ne, ale znám kluka, kterej v jedný je, jako pracuje, a jako myslim, že se snažej pomoct 
lidem s handicapem. No ale jde o to, jestli se lidi na ně obrátěj, ale když nemůžou dlouho 
najít práci, tak asi jo.  

T: Takže myslíte, že hrají velkou roli? 

R: No jak velkou, to nevim jo. Ale tak jako jo, jsou tady od toho některý, třeba právě ta, kde 
je ten známej, ten se tim zabejvá.  

T: Je dneska problém pro tělesně postižené najít práci? 

R: No já myslim, že jo. Určitě je to problém. Ale jako tak jsou různý druhy lidí, různý druhy 
postižení jo a na tom taky záleží.  

T: A myslíte, že to hodně ovlivňuje i vzdělání? Že kdybyste měl například vysokou školu, že 
byste se rychleji uplatnil? 
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R:  Nooo. *…+ Jako asi by mi to pomohlo, a naopak taky že jo. Jako ono to tak máte všude. To 
už ale teď je pozdě. 

 T: Hmm. A jak myslíte, že je to s motivací? Vy nebo třeba vaši známí, myslíte, že motivace 
lidí být zaměstnaný hraje velkou roli? 

R: No tak jasně, když někdo nechce, nemusí pracovat. Tak to tady dneska funguje. Já ale 
povídám, to je prostě těžký, když se setkáte s negativnim postojem, tak vás to lehce odradí. 
Já mám známýho taky na vozíku, ten nepracuje od tý doby, co se mu to stalo. Pro mě je to 
nepředstavitelný dost, ale to je člověk od člověka.  

T: A proč je pro vás práce tak důležitá, že vás neúspěch neodradil od toho hledat dál? 

R: No já si to zkusil, bejt doma zavřenej. To nejde. Tak jsem pak začal všemožně se snažit tak 
nějak sportovat, stýkat se s kamrádama a tak jo. No a hledat tu práci, jenže když sedíte 
doma, to pak moc přemejšlíte. To není dobrý. V práci člověk míň přemejšlí nad blbostma a 
tak. Taky vás to tak jako usměrňuje nebo jak to říct jo, že máte režim. To dá hodně.  

T: Napadá vás něco, co by pomohlo snížit nezaměstnanost tělesně postižených? 

R: Tak já nevim, co by mohlo. *…+ 

T: No třeba větší pomoc nebo nabídka ze strany neziskových organizací? 

R: Jo tak částečně asi. 

T: Nebo nějak podpořit právě motivaci nezaměstnaných? 

R: Jo no to jo. Ono totiž, když člověk nechce, tak nemusí, jakž takž se uživí.  

T: A na závěr se zeptám, proč myslíte, že je důležité tedy být zaměstnán? 

R: No tak jak jsem řikal, člověk míň uvažuje nad špatnejma věcma, což po tom úrazu je težký. 
Taky myslim, že v práci můžete narazit na dobrý lidi, najít tam kamarády.  

T: Taže to je asi všechno, děkuju za váš čas! 
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Poznámky 

Tykání respondentky a tazatelky není dáno předchozí známostí, ale vstřícností respondentky.  

Respondentka byla ujištěna, že rozhovor bude anonymní a použit pro účely bakalářské práce. 

Přepis rozhovoru 

T: Na začátek bych se zeptala, kdy jste se narodila. 

R: V roce 1980.  

T: A jaké je tvoje ukončené vzdělání? 

R: No já jsem dělala střední odbornou v Praze, kde jsem udělala maturitu. Na vejšku jsem 
nešla. Zkoušela jsem na vyšší odbornou, ale pak jsem toho nechala. *…+ Asi po půl roce.  

T: Proč? 

R: No jako mě to moc nebavilo a taky se mi nechtělo moc učit, řikala jsem si, že když to budu 
potřebovat, tak si udělám nějakej kurz nebo něco.  

T: Aha. A za jak dlouho po tom, co jsi maturovala, sis teda našla práci?  

R: No celkem hned tenkrát. Já nehledala moc dlouho. Ale dělala jsem něco jako uklízečku, 
víš, takže to bylo takový nic moc no. Ale docela jsem tam vydržela dlouho, neměla jsem 
potřebu asi hledat něco novýho. Tady to byla taková jistota, že něco mám, prostě práci. 
Nějaký peníze mi taky dávali, takže jsem byla relativně spokojená. Jenže když jsem to pak 
dělala asi už pět let, tak prostě mi přišlo, že bych chtěla najednou něco novýho, víš.  

T: Takže sis začala hledat novou práci? 

R: No přesně.  Takže jsem začala hledat, dost jsem odepisovala na inzeráty a tak. Tenkrát 
jsem i byla na pár pohovorech, ale bohužel jsem nic nesehnala. No takže jsem prostě dál 
dělal tu uklízečku ještě dva roky. Tak lepší než nic žejo.  

T: A co po těch dvou letech? 

R: No pak se stalo, že jsem dostala výpověď, takže to byl docela šok, nebo prostě změna. 
Najednou jsem neměla práci žádnou, takže mi nezbývalo opravdu nic jinýho, než si vážně 
najít novou.  

T: Takže tě nenapdalo, že by sis třeba dala přestávku, nebo že bys nepracovala? 

R: Ne, to ne, já jsem potřebovala taky tady platit nájem a to prostě mi ani moc nic jinýho 
nezbejvalo.  

T: Takže jsi hledala jak? 
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R: Tak zase přes ty inzeráty, jenže zase přesně jako předtim, neúspěch no prostě. Dlouho mi 
to trvalo, většinou mi řikali, že nemám praxi a tak. Takže byl asi problém, že jsem sice měla 
maturitu, ale pracovala jsem jenom jako uklízečka. Takže jim vadilo tohle, nebo prostě mě 
nechtěli. *…+ Po nějaký době jsem si našla práci, kde jsem doteď. Dělám takovou pomocnici 
v jedný organizaci, takže je to různorodý. To je fajn. Takže nakonec  se dá říct happy end. 
Zatím.  

T: Takže jsi tam spokojená se vším? 

R: Jo jsem.  

T: Takže jsi to poslední zaměstnání našla přes inzerát? 

R: No jo na jejich stránkách týhle organizace to měli. 

T: Obrátila ses někdy při hledání na neziskové organizace? 

R: No tak tohle je nezisková organizace, takže se dá říct, že asi jo. 

T: Aha. a myslíš, že jsou v tomhle směru užitečné? Že pomáhají lidem s handicapem najít 
práci? 

R: No asi jo. Když to jinak nejde, tak by měly pomoct. Jako ne každej si najde práci snadno, já 
jsem teda měla dost problém, takže by se měly snažit pomáhat.  

T: A myslíš, že ve skutečnosti pomáhaj? 

R: Jo, určitě. 

T: Jak je podle tebe těžké si najít pro tělesně postiženého zaměstnání? 

R: No jako určitě je to těžší, než pro ostatní. Ono se to třeba nezdá jo, ale to bys musela zažít, 
když sháníš práci, jdeš na pohovor a vidíš prostě, jak koukaj‘ nebo nevěděj‘, co maj‘ říct a tak. 
No prostě ne vždycky lidi uměj‘ jednat bych řekla. Já teda mám aspoň to, že se můžu sama 
pohybovat a více méně nepotřebuju speciální různý úpravy v práci. I když je příjemnější i pro 
mě, když je to přizpůsobený, ale zvládám to. Ale zas že jo hůř mluvim no, takže to zas 
nemůžu dělat pozice, kde bych nějak komunikovala s lidma nebo tak, Teda můžu, ale ve 
skutečnosti mě nevezmou.  

T: Ty sama pracuješ, ale co lidi s handicapem ve tvém okolí? 

R: No tak to bych řekla, že polovina, možná víc, nepracujou. 

T: Čím to je? 

R: Oni většinou nechtěj. A nebo maj‘ taky stejnej problém jako já, že nemůžou nic sehnat. To 
se jim nedivim ani, že to třeba pak vzdaj a nechtěj‘ hledat dál.  

T: Takže je odrazuje hodně neúspěch třeba u pohovoru? 
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R: Jo no. To jo. Tak když jdeš někam pětkrát a pětkrát ti řeknou ‚ne‘, tak to tě odradí. Ale ten, 
kdo vydrží, nebo prostě ten, kdo má vůli, tak si myslim, že se mu to povede.  

T: Proč je podle tebe důležitý, aby tělesně postižení měli práci? Pomáhá to v něčem třeba? 

R: Jo, tak třeba už kvůli penězům, nevim, z čeho se dá žít, když člověk nepracuje, to je málo 
peněz, ale asi to nějak jde. *…+ Pak taky ti to pomůže, že potkáš lidi, dostaneš se na vzduch, 
ven, vidíš život. To si myslim, hodně znamená. Jako jo, nemusíš chodit do práce, aby ses 
dostal ven, ale tohle tě donutí. Já třeba se už pondělí sice těšim na víkend, ale baví mě to.  

T: A je něco, co bys změnila, aby to podle tebe fungovalo tady líp? Aby bylo snazší sehnat 
práci? 

R: No nevim, co bych udělala, ale prostě je potřeba, aby bylo víc těch vhodných míst. Pak tě 
nikdo nikde nevezme. *…+ 

T: Tak to je vše, pokud už nic nemáš, tak děkuji za rozhovor! 

  


